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Kelionės į Sibirą vaizdelis
Vežė mus traukiniu uždarytuose 

gyvuliniuose vagonuose per 
kažkokias neapgyventas vietoves. 
Mirties šmėkla žiūrėjo mums 
į akis; buvome išalkę, pasmerkti, 
paniekinti, praradę viltį. Nutilo 
kalbos, pritilo maldos. Mūsų 
išlikimas buvo netikras. Nedaug ir 
matyti per plyšelį, padarytą tarp 
vagono sienos lentų. Tokioje 
beviltiškoje padėtyje žmogus 
savaime mėgina suvesti savo 
gyvenimo sąskaitą, žvilgterėti atgal į 
savo praeitį...

Staiga gauja čekistų atidarė 
vagono duris ir sustaugė: -Atgal!

Ne visi suprato azijatų riksmą, 
bet pastarieji tai išaiškino ginklu. 
Ta įžūli tikrovė privertė mane 
atkimirkai prisiminti ir atskleisti 
šios nelaimės genezę.

Tada aš, vokiečių tremtinys, 
grįždamas į savo tėviškę, į 
Burbiškius, apsistojau laikinai pas 
gerą žmogų Kukiuose prie Lazdijų. 
Netikėtai vietinis rusas sentikis 
(sentikiai prieš daug metų rado 
Lietuvoje prieglaudą, nes jiems 
grėsė mirtinas pavojus Rusijoje) 
įskundė mane MGB pareigūnams, ir 
tie 1945 sausio mėnesio naktį suėmė 
mane ir nuvežė į Leipalingį. 
Nebuvau kaltas, tai ir nemėginau 
bėgti. Išlaikė mus kelias dienas 
rūsyje ant grynos žemės, o po to 
čekistai ir stribai vežė į Lazdijus. 
Buvo apie dešimt rogių. „Mano“ 
rogėse buvo trys areštuoti vyrai ir 
stribas, kuris sudarė progą mums 
pabėgti. Pavarė arklį sparčiau, o kai 

Taip gyvena žmones Kazachstane, kur 1991 m, lankėsi lietuviu ekspedicija, ieškodama savo tautiečiu kankiniu 
pėdsaku Nuotr. H. Paulausko

nebebuvo matyti kitų rogių, 
miškelyje stribas išsitraukė iš 
kišenės šovinį įdėjo į šautuvą ir 
paspaudė nuleistuką. Takštelėjo, 
bet neiššovė.

-Užsikirto - pasakė stribas ir 
paaiškino, kad dabar to šovinio 
išimti iš šautuvo jokiu būdu 
negalima. Niekas nesijautė kaltas, 
tai niekas ir nebėgo, nes galvojame, 
kad Lazdijuose mus paleis. Deja!

Ešalonas buvo apstatytas 
čekistais: eiliniai čekistai
daugiausiai buvo mongoliškos
išvaizdos, o vyresnieji 
azijatiškosios. Kada prie vagono 
durų pasidarė vietos, tada čekistai 
įmetė statinę mirkytų grūdų ir 
kvatodami labai greitai uždarė 
duris. Man vėl šmėkštelėjo 
akimirka tos Apokalipsės.

Atvežė mus j Lazdijus, čekistai 
sustatė į vieną eilę ir pranešė grupei 
vyresniųjų. Pastarieji klausinėjo 
mūsų pavardžių ir kaikuriuos mušė. 
Aš buvau nekaltas, ramiai pasakiau 
savo pavardę, bet čekistai žaibu 
apspito mane ir pradėjo mušti per 
galvą ir spardyti kojomis. Pirmą 
kartą pastebėjau budelių sadistinį 
pasitenkinimą. Išgąstis temdė mano 
sąmonę. Vieną akimirką 
pasigailėjau, kad nepabėgau, ir 
pirmas beviltiškumo jausmas 
dingtelėjo mano mintyje.

Kai čekistai uždarė duris, 
vagone patamsėjo, o žmonės vis dar 
nustebę stovinėjo aplink tą statinę. 
Toks žmogiškumo paniekinimas! 
Gyvuliškas traukinys ir gyvuliškas 

pašaras. Kai gi čia gyvulys? Mes 
buvome mirtinai nustebę. 
Pavydėjau Lazdijų kalėjimo 
„patiekalo“.

Tada po apokalipsinės įžangos 
mus, apie trisdešimt vyrų, sugrūdo 
į Lazdijų kalėjimo kamerą, kurioje 
prieš karą sėdėdavo apie šešis 
žmones (1938 aš, Lenkijos pilietis, 
sėdėjau čia už sienos peržengimą). 
Buvo naktis, tai mes, kur kam 
pakliuvo, atsigulėme ir užmigome 
ant cementinės aslos. Rytą atnešė 
katilą šiltu vandeniu užmaišytų 
miltų. Buvome labai išalkę, tai 
nebuvo kitos išeities kaip tik gertį tą 
ėdalą, nes šaukštų nedavė. Po 
„pusryčių“ iššaukė mane pirmą 
tardymui...

Ir dabar tame gyvuliniame 
vagone kaliniai buvo taip išalkę, 
kad pamiršo, jog esą žmonės, 
nepaisė nei moralės, nei estetikos - 
pripuolė prie tos statines grūdų.

Pažiūrėjau per plyšelį ir išgirdau 
čekistą:

-Pažiūrėk, Griša. Matei tokią 
komediją?

Prilipo prie plyšio Griša ir patarė 
surišti kaliniams rankas. Tai būtų 
dar didesnė komedija.

Kaliniai sėmė saujomis tuos 
šlapius grūdus ir dėjo paskubomis į 
burnas. Kaikurie pasmerktieji 
biaurėjosi tokiu elgesiu, stovėjo 
nuošaliai ir to „maisto“ nelietė. Ar 
reikės pražūti? Vėl mintys pradėjo 
klaidžioti...

Du čekistai su paruoštais šauti 
ginklais vedė mane iš Lazdijų 

kalėjimo kameros į tarydmo salę, 
Ten laukė trys čekistai: vyriausias 
ų - azijatiškos išvaizdos karininkas 
>u pasakiškais senos burtininkės 
lantimis; antras buvo vietinis rusas 
sentikis ir trečias - lietuvis vertėjas, 
nes tas sentikis nors ir mokėjo 
lietuviškai, bet čekistas - karininkas 
rusas, nedaug suprasdavo to sentiko 
rusų kalbos. Toji trijulė be jokių 
formualumų iš karto pradėjo „ 
darbą“, t.y., budelišką sadistinį 
mušimą: per galvą, veidą, ausis, 
liemenį, tik nosies nelietė. Matyt 
vengė aptaškyti krauju savo 
„dirbtuvę“. Vietinis maskoliukas 
labai uoliai stengėsi mane mušti, net 
odą nuo savo rankų nutrynė, todėl 
pradėjo spardyti kojomis. Labai 
metodiškai mušė azijatas, nes žinojo 
skaudžiausias vietas: žemiau 
juostos, pagerklėje ir delno plaštakų 
per ausį. Lietuvis čekistas - vertėjas 
stengėsi mušti švelniai, bet mano 
buvo skaudžiausia. Čekistai norėjo 
mane apkaltinti partizanų veikla, 
bet labai tada gailėjausi, kad toks 
nebuvau. Čekistas karininkas 
šaukė:

-Vokiečius mylėjai, gyvuly!
-Vokiečių nekenčiau, nes jie 

buvo mūsų okupantai. Vertėjas 
išvertė.

-A, tai tu ir mūsų nekenti, svoloč! 
-suriko, stebėtinai greitai supratęs 
mano replikos reikšmę.'

Vėl prasidėjo mušimo seansas: 
darbavosi, didžiosios tėvynės labui, 
kurios pilietis sentikis veikė jau tik 
kojomis ir alkūnėmis, nes, mane 
mušdamas rankomis, irgi nutrynė 
rankų odą. Kai pradėjau alpti, 
kažką tarp savęs pasitarę budeliai, 
įmetė mane į kamerą. Jau buvo 
tamsu. Kameroje sugriuvau ir 
nepajėgiau atsakyti į nelaimės 
draugų klausimus. Atsipeikėjau tik 
rytą, pajutau skaudulį. Galva buvo 
lyg didesnė ir vos mačiau. Kaliniai 
sakė, kad esu labai sumuštas: veidas 
pajuodavęs su mušimo žymėmis, 
poakiai aptinę, ir nustebo - kaip ir 
aš - kada pradėjau kalbėti: supratau, 
kad kalbu niekus, nesąmones, 
vadinasi, sukrėtė smegenis, 
suvokiau po kiek laiko...

Vagone stovėjome ir žiūrėjome 
į tą negražų vaizdą - budelių 
žiaurumo vaisių. Jie patenkino savo 
sadistinius jausmus. O nelaimingieji 
kaliniai, atsitraukę nuo tos mirkytų 
grūdų statinės, klaikiai dairėsi 
aplink, lyg netikėdami, kad tai 
galėjo atsitikti, o sutikę mūsų 
žvilgsnius, nuleido akis. Kas kaltas? 
Už ką? Kur tos žmogaus teisės?...

Hitlerinė Vokietija jau buvo 
nugalėta. Buvo 1945 birželio 
pabaiga. Nusikaltėlių prieš žmoniją 
fašistų laukė Nuerenbergo teismas, 
o čia, Lietuvoje, jau taikos metu 
vyko kitas nepalyginamas 
nusikaltimas prieš žmoniją, gal dar 
žiauresnis. Genocidas.

Mariampolės kalėjime būrys 
čekistų rinko kalinių transportą 
išvežimui. Kiekvieną kalinį 
asmeniškai krėtė ir atimdinėjo, jei 
kas turėjo asmeniškus daiktus. 
Pasmerktieji nenokėjo rusiškai, tai 
aiškino ir teisinosi lietuviškai, o 
čekistai žvengė iš kiekvieno 
lietuviško žodžio. Žiauriausias 
buvo uniformuotas su pragertais 
dantimis karininkas. Kai mokytojas 
Žvirblis siekė paimti gabaliuką savo 
duonos, tada tas karininkas „blatno“ 
kriminalisto būdu stūmė jį ir virš 
savo galvos iškėlė smūgiui ranką - 
iškėstais pirštais taip komiškai, kaip 
juokdarys, ir taip baisiai, kaip 
giltinės šmėkla. Iškreipė veidą, 
išvertė akis ir paleido tokią

(Nukelta į4p s L)
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PROVERŽIS Į LAISVĘ
Susipažinus su dešimtuoju „Lietuvos Katalikų Bažnyčios kronikos“ tomu
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ĮVYKIAI

Po Vilniuje atstatytais Trimis 
kryžiais naująjį tėvynės pavasarį 
skelbia plevėsuojanti trispalvė - 
„1990 m. kovo 11 d.“ Tai seselės 
Mercedes aplankas dešimtam 
„Lietuvos Katalikų Bažnyčios 
kronikos“ tomui. Prielapiuose 
širdžiai malonūs tos pačios 
dailininkės Vilniaus šventovių 
siluetai šalia tamsioje naktyje 
iškilusio Laisvės angelo. Į kietus 
viršelius įrišto rinkinio sudėtį ir 
laikotarpį čia tuoj pat paaiškina 
„Kronikų“ numeracija ir 
skaitmenys: nuo 76 iki 81, 1988- 
1989. Sekančiame prielapyje 
Vilniaus universitetą
simbolizuojančiuose klasikinio 
braižo rėmuose skaitome, kad „LKB 
Kronikos X tomas skiriamas 
Lietuvos nepriklausomybės 
atstatymui paminėti“. Verčiame 
lapą - Jo Eminencijos Vincento 
kardinolo Sladkevičiaus žodis; 
verčiame kitą - jo nuotrauka, toliau 
trumpa biografija. Iš kardinolo 
žodžio sužinome, kad „Kronikos“ 
tomų leidyboje - jos organizavime 
pagrindinis rūpestis teko kun. 
Kazimierui Kuzminsui. Jam bei jo 
bendradarbiams reiškiama 
kardinolo padėka.

Ilgametis „LKB kronikos“ 
redaktorius vysk. Sigitas 
Tamkevičius įvadiniame žodyje 
„Žingsniai į laisvę“ pabrėžia, kad 
„ėjimas į laisvę prasidėjo pačiais 
pirmaisiais okupacijos metais“. 
Partizanai palaikę kovos dvasią. 
Netiesa, kad anuometinis 
pasipriešinimas buvęs beprasmis. 
Okupantas kovojęs su „Bažnyčia 
kaip didžiausia tautinės sąmonės 
rėmėja“. Katalikų Bendrijos 
persekiojimui buvo reikalinga 
tamsa. Sėkmingesnė kova su 
okupantu reikalavo blogį vesti į 
šviesą ir parodyti visame pasauliui 
melu uždengtą tikrovę. 1972 m. 
kovo 19 d. pasirodė „LKB kronika“ 
ir be pertraukos ėjo iki 1989 m. Tai 
buvo kietos uždangos pralaužimas.

Nebesulaikomoje srovėje ėmė 
rodytis ir kiti leidiniai. Dėl darbo 
pogrindyje „į Gulagą pastoviai 
važiavo geriausi iš geriausių, be galo 
reikalingi Lietuvai žmonės, bet kitos 
išeities nebuvo“. Savo glaustą 
apybraižą vyskupas baigia 
reikšdamas dėkingumą 
„tūkstančiams kuklių lietuvių 
katalikų, kurie sunkiausiose 
sąlygose nenustojo vilties, meldėsi ir 
dirbo, kad ne tik Bažnyčia, bet ir 
Lietuva liktų gyva“.

Pateikiamos santraukinės visų 
„LKB kronikos“ tomų apžvalgos, 
kuriomis trumpai supažindinama su 
jų turiniu, išleidimo išeivijoje 
organizavimu, finansine parama ir 
visai kitais rūpesčiais, iškeliant 
ypatingesnius kai kurių asmenų 
nuopelnus. Tai naudinga santrauka, 
ypač tiems, kurie neturėjo 
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galimybės eilės tvarka susipažinti su 
ta visa okupanto melą atidengiančia 
dokumentacija.

Lietuvos Kronikos sąjungos 
valdybos vardu leidėjų žodis 
užbaigia įvadinę šio tomo dalį. 
Sužinome, kad per 17 metų susidarė 
75.000 egz. tiražas ir kad tomai 
ispanų ir anglų kalbomis išsiuntinėti 
į 96 kraštus po visą pasaulį. 
Dėkojame visiems prie šio 
milžiniško darbo prisidėjusiems ir jį 
aukomis parėmusiems.

Sis dešimtasis ir jau paskutinis 
„LKB kronikos“ tomas, apimantis 
nr. 76-81, prieš skaitytoj ą iškyl a kaip 
lieptas, vedantis kovotojus iš tamsos 
į šviesą, kurioj e staiga vienas po kito 
ėmė labiau ryškėti sąžinės 
prekiautojų veidai.

Žvelgdami kiek atskirai į 
kiekvieną šio rinkinio numerį, 
nesunkiai pastebėsime laisvėjimo 
procese kylančią aukštyn kreivę, 
kurioje jau ne visi taškai tamsūs. 
Žinios iš vyskupijų apie sankirčius 
su „drausmę“ palaikančiais 
komunistais visuose numeriuose 
panašios, kompromituojančios 
raudonuosius komitetininkus, 
dvasiškai bankrotavusius 
pareigūnus. Kolektyvinis 
pareiškimų, protestų ir skundų 
intensyvus siuntinėjimas 
Gorbačiovui ir LTSR vadovybei

Rusija gieda
Baltijos valstybės reikalauja 

išvesti kariuomenę, Rusija kalba 
apie žmogaus teisių pažeidimus

Lietuvos, Latvijos ir Estijos 
atstovai Jungtinių Tautų 
generaliniam sekretoriui įteikė 
prašymą Generalinės asamlbėjos 47- 
ojoje sesijoje apsvarstyti svetimos 
kariuomenės visišką išvedimą iš 
Baltijos valstybių teritorijų.

Trijų respublikų ambasadoriai 
Jungtinėse Tautose nutarė 
asmeniškai susitikti su Rusijos 
ambasadoriumi šioje organizacijoje 
ir užtikrinti, kad keldamos šį 
klausimą Baltijos valstybės nesiekia 
priešiškumo su Rusija.

Pokalbyje dalyvavo Lietuvos 
ambasadorius anicetas Simutis ir 
patarėjas Algimantas Gureckas, 
Latvijos ambasadorius Aivaras 
Baumanis ir patarėjas įvaras 
Slokenbergas, Estijos ambasadorius 
Ernstas Jaksonas ir patarėjas Erikas 
Krosas, Rusijos ambasadorius 
Julijus Voroncovas, nepaprastasis 
pasiuntinys ir įgaliotasis ministras 
Sergejus Ordžonikidzė bei dar du 
neprisistatę Rusijos delegacijos 
dalyviai.

Apie įvykusį susitikimą pranešė 
Lietuvos nuolatinė atstovybė 
Jungtinėse Tautose.

J. Voroncovas stebėjosi, kad toks 
klausimas keliamas, - juk Rusija 
sutinkanti kariuomenę išvesti. Tad 

atskleidžia galingą, nebesulaikomą 
proveržį į laisvę. Persitvarkymo 
užmojuose tikintiesiems numatytos 
lengvatos, jau net raštais pradėtos 
apibūdinti, 1987 m. praktiškai dar 
buvo varžomos tų pačių Maskvos 
patikėtinių.

Nr. 76 - Krikščionybės 600 metų 
sukaktis paminėta dar senuosius 
varžtus jaučiant. Jų ardymas 
atskleidžiamas kunigų pasirašytais 
pareiškimas Gorbačiovui, kuriuose 
atitaisomi melagingi pareigūnų 
tvirtinimai bei nepagrįsti kaltinimai. 
Skaitytojams čiapateikiami ištisiniai 
tekstai laiškų, rašytų Jungtinių 
Tautų komisijoms, gynybos 
ministeriui Jazovui dėl priverstinų 
naujokų priesaikų, dėl kunigų A. 
Svarinsko, S. Tamkevičiaus, bei J. 
K. Matulionio nuteisimo. 
Išspausdintos kai kurios lageriuose 
kalinto a.a. kun. J. Zdebskio laiškų 
ištraukos, liudijančios labai gilų 
velionies tikėjimą Amžinąja Meile.

Lietuvos Katalikų Bažnyčios 
Kronika (10). Išleido Lietuvos 
Kronikos sąjunga. Viršelis ir 
iliustracijos - seselės Mercedes. 
Spaudai paruošė Aleksandras 
Pakalniškis, jn. Spausdino 
„Kingsport Press“, Kingsport, 
Tennessee, 1992 m. Tiražas - 3000. 
Kaina kietais viršeliais - $10.

C. Senkevičius

seną giesmę 
politinio nesutarimo nėra, yra tik 
praktinių kariuomenės išvedimo 
problemų. Jos turėtų būti išspręstos 
aukščiausio lygio Rusijos ir Baltijos 
valstybių vadovų susitarimu. Kaip 
sakė Rusijos atstovas, jam sunku 
suprasti, kodėl Baltijos valstybės 
mato grėsmę taikai ir saugumui.

Latvijos ambasadorius atsakė, 
kad pavojų Baltijos šalys jaučia, 
girdėdamos aukštų Rusijos 
kariuomenės karininkų ir net kai 
kurių Vyriausybės narių 
pareiškimus dėl strateginių objektų, 
Rusijos saugumo zonų ir panašių 
dalykų. Ambasadorius A.Simutis 
priminė, jog užsitęsęs Rusijos 
kariuomenės buvimas trukdo 
atkurti Lietuvos ekonomiką, kelia 
nerimą potencialiems užsienio 
investitoriams. Ministras 
S.Ordžonikidzė įspėjo, kad Rusijos 
Parlamentas pavedė Rusijos 
delegacijai JT generalinės 
asmablėjos sesijoje iškelti rusų 
mažumos žmogaus teisių 
pažeidimus Baltijos valstybėse. Jis 
tvirtino, jog Lietuva, Latvija ir Estija 
daro didelę klaidą gąsdindamos 
rusus pilietybės ir kalbos įstatymais. 
Įvaryti į neviltį, jie gali imtis 
kraštutinių gynybos priemonių, kaip 
Moldovoje.

Lietuvos misijos pranešime 
pažymima, kad ambasadorius 
J.Voroncovas diskutavo mandagiai 
ir nuosaikiai, tad apie pusantros 
valandos trukęs pokalbis vyko 
sklandžiai. 47-oji JT generalinės 
asamblėjos sesija prasidės rugsėjo 
15 dieną. Svetimos kariuomenės 
išvedimo klausimas greičiausiai bus 
svarstomas vėliau, lapkričio ar net 
gruodžio mėnesį. (ELTA)
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Kitų metų rudenį numatytas 
seniai lauktas šv. Tėvas vizitas 
Baltijos kraštuose, pirmiausia 
Lietuvoje. Be to, numatoma daug 
sielovadinių kelionių į įvairius 
Italijos regionus. Kalbėjo Navarro 
Valls, - šv. Tėvas atidžiai studijuoja 
dokumentus apie Lenkijos ir 
Vengrijos Bažnyčias, nes vos grįžęs 
į Romą jis susitiks su šių kraštų 
vyskupais atvyksiančiais su „Ad 
Limina“ vizitu.

Šiandien šiaurės Atlanto 
Gynybos Santarvės (NATO) 
būstinėje Briuselyje pranešta, kad 
Kopenhagoje rengiamas 
parlamentinis seminaras, skirtas 
aptarti Lietuvos, Latvijos ir Estijos 
saugumo problemom susijusioms su 
rusų kariuomenės buvimu šiuose 
kraštuose. Seminarą rengia šiaurės 
Atlanto asamblėja - Nato 
parlamentinis organas. Jame 
dalyvauti pakviesti ir rusų, 
vokiečių, danų, olandų 
parlamentarai. „Tikimasi, kad 
seminaras paskatins konstruktyvų 
dialogą parlamentiniame lygyje ir 
prisidės prie sunkių derybų tarp 
Baltijos šalių ir rusijos sėkmės“ - 
pasakė Nato atstovas.

Anot italų žurnalisto, Bosnijoje 
Hercegovinoje tautinė neapykanta 
peržengė visas ribas: pavyzdžiui, 
serbų tautybės mokytojas, anksčiau 
dirbęs vienoje musulmonų miestelio 
mokykloje, dabar šaudo į buvusius 
auklėtinius, buvusius kolegas su 
kuriais dirbo gal 30 metų.

Krau pų raportą apie Banja Luka 
vsykupijoje vykstančias žudynes, 
apie katalikų trėmimus, į Romą 
atsiuntė vyskupijos kacleris kun. 
Anič. Serbų ginkluotos gaujos, - 
rašoma raporte, - ne tik degina, 
bažnyčias, bet taip pat įsiveržia į 
ligonines, muša ir žudo ligonius.

Per paskutiniuosius dešimt metų 
Lotynų Amerikoje nužudyta per 560 
žurnalistų - paskelbė Kolumbijos 
žmogaus teisių komisijos narys 
Jorge Rojas. Užpuolėjai labai dažnai 
lieka nenubausti. Pavojingiausia 
žurnalistamas dirbti yra 
Kolumbijoje, Peru, Gvatamaloje. 
Vien Kolumbijoje, per pastariuosius 
10 metų nužudyti 89 žurnalistai.

Prahoje prasidėjo Europos 
Bažnyčių Konferencijos asamblėja 
tema: „Dievas vienija. Kristus ir 
naujoji kūrinija“. Katalikų 
Bažnyčiai konferencijos 
asamblėjoje atstovauja Europos 
Vyskupų Konferencijų Tarybos 
pirmininkas, Milano arkivyskupas 
kardinolas Martini.

Kijeve jau du mėnesius gyvena 
iš Lenkijos atvykusios penkios 
basosios karmelitės. Jos čia įkūrė 
pirmą postsovietinėje Ukrainoje 
klausūrinį vienuolyną. Italijos 
katalikiškieji leidiniai ir kai kurios 
organizacijos pradėjo telkti lėšas 
vienuolyno pastatų statybai.

Europos bažnyčių konferencija 
pakvietė buvusios Jugoslavijos 
respublikų stačiatikių, katalikų ir 
musulmonų vadovus susitikti ir 
aptarti karo Bosnijoje- 
Hercegovinoje baigimo galimybes. 
Siam pasiūlymui pritarė Europos 
vyskupų konferencijų taryba. 
Kvietimai susitikti bet kuriuo metu, 
pradedant rytdiena išsiųsti Zagrebo 
arkivyskupui kardinolui Franjo 
Kuharic, serbų stačiatikių 
patriarchui Pavle, ir Bosnijos 
musulmonų vadovui Reis-Ul-Ulema 
Jakub Selimovskiui.
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Lietuvos vyskupų ganytojinis laiškas

Kuriant brolišką ir laisvą Lietuvą
Pirmieji suverenumo metai

Istorijos ir laiko Viešpačiui - 
Dievui padedant, mūsų Tėvynė 
atgavo laisvę ir nepriklausomybę. 
Katalikų Bažnyčiai pasibaigė slogus, 
ilgas ir kankinantis periodas. 
Iškovota laisvė vėl mums primena 
prisikėlusio Kristaus pergalę prieš 
mirtį, malonės - prieš nuodėmę.

Nepaisant daugelio užgriuvusių 
ekonominių rūpesčių Lietuva 
kupina vilties, ryžto ir tikėjimo. Tai 
demokratijos laidas. Dešimtmečiais 
atitraukta nuo politinių ir socialinių 
įsipareigojimų lietuvių tauta ėmė 
nagrinėti ir aiškintis svarbiausias 
visuomenės problemas. Pradėjusi 
orientuotis į naujas schemas, mūsų 
ekonomika atneša ne tik sunkumus, 
bet ir naujas perspektyvas.

Atgimusios Lietuvos balsas su 
pagarba išklausomas didžiausiuose 
Europos ir pasaulio forumuose. 
Efektyvi parama mūsų jaunai 
valstybei - š.m. liepos mėnesyje 
Helsinkyje pasiektas susitarimas: 
Lietuvos teritorija privalo būti 
visiems laikams laisva nuo 
svetimšalių kariuomenės. Vilniuje 
įsikuria vis daugiau užsienio šalių 
pasiuntinybių.

Šiandien Katalikų Bažnyčia 
Lietuvoje drauge su kitomis 
religinėmis konfesijomis atgavo 
laisvę. Metų metais profaniškais 
tikslais naudotos ir net išniekintos 
bažnyčios (prisiminkime, kaip buvo 
pažeminta šv. Kazimiero bažnyčia 
Vilniuje, įsteigiant ten ateizmo 
muziejų), vėl atveria savo duris 
tikintiesiems. Naujai atgyja ilgai 
varžytas sakramentinis bei 
katechetinis gyvenimas. Į mokyklas 
grįžta religinis vaikų auklėjimas. 
Paremdamas Lietuvos suverenitetą, 
Šventasis Sostas įsteigė dar vieną 
metropolinę provinciją su 
arkivyskupijos centru Vilniuje. 
Atsikuria kunigų seminarijos ir 
vienuolijos. Savo duris studentams 
iš Lietuvos atvėrė šv. Kazimiero 
kolegija Romoje. Susipažinę su II 
Vatikano suvažiavimo nutarimais, 
Lietuvos žmonės geriau suvokia 
Bažnyčios vaidmenį dabartiniame 
pasaulyje.

Mes, vyskupai, drauge su visa 
dvasininkija ir tikinčiaisiais, po 50 
izoliacijos ir priespaudos metų, 
džiaugiamės turėdami šv. tėvo 
atstovą Lietuvoje, arkivyskupą Justo 
Mullor Garcia. Dar prieš atvykimą į 
Vilnių, 1991 metų vasario mėnesį, 
Jungtinių Tautų Organizacijoje 
popiežiaus vardu jis reikalavo 
pripažinti Lietuvos
nepriklausomybę. Tuo šventojo 
Sosto Atstovas nusipelnė tikrą mūsų 
tautiečių pagarbą.

Katalikų gyvenime svarbus 
įvykis - popiežiaus Jono Pauliaus II 
pareiškimas, padarytas Lietuvos 
ambasadoriui prie Šventojo Sosto 
įteikiant skiriamuosius raštus, apie 
savo norą kitų metų rugsėjo mėnesį 
atvykti į Lietuvą. Šventasis Tėvas 
pasakė, kad tai yra jo senas 
troškimas ir pasidžiaugė pakvietimų 
iš Lietuvos bažnytinės hierarchijos 
ir civilinės valdžios sutapimu. Mūsų 
tautos istorijoje tai bus pirmas toks 
įvykis. Numatoma, kad tuo pačiu 
metu šventasis Tėvas lankysis 
Latvijoje ir Estijoje.

Lietuvos Vyskupų Konferencija 
su didele pagarba įvertindama mūsų 
tautos dvasinį subrendimą, įgytą 
kančiose ir išbandymuose, laikėsi 

tylios stebėtojų pozicijos, vengdama 
kišimosi į visuomeninių-politinių 
problemų sprendimą.

Sielovadinis žvilgsnis į Lietuvos 
tikrovę

Tačiau jau atėjo laikas kreiptis į 
katalikišką bendruomenę ir į visus 
Lietuvos žmones artėjančių rinkimų 
į Seimą ir naujosios Lietuvos 
Konstitucijos priėmimo klausimais, 
bei dėl Šventojo Tėvo atvykimo į 
Lietuvą. Visi mes turime prisidėti, 
kad popiežius Jonas Paulius II rastų 
Gedimino, Mindaugo ir Vytauto šalį, 
kuriančią laisvą, demokratišką 
visuomenę.

Dabar rengiama naujoji 
Konstitucija turėtų nedviprasmiškai 
užtikrinti spartesnį perėjimą prie 
darnaus, broliško, taikaus ir 
solidaraus piliečių sugyvenimo.

Sovietinės okupacijos metu, 
vyriausybė, sutapusi su totalitarine 
komunistų partija, diktavo visus 
viešus ir privačius sprendimus. 
Mūsų valstybės pagrindinis 
įstatymas turi įteisinti žmogaus 
asmenį socialinio, politinio ir 
ekonominio gyvenimo centre. To 
reikalauja ir natūralioji teisė. Tai ne 
kartą buvo akcentuota popiežių ir II 
Vatikano suvažiavimo mokyme. 
Savo tarnystės pradžioje šventasis 
Tėvas Jonas Paulius II, pirmoje 
enciklikoje rašė, kad Bažnyčia 
„sugrąžino žmogui jo paties kilnumą 
ir buvimo pasaulyje prasmę“ (pal. 
Redemptor Hominis, II).

Praėję penkiasdešimt 
prievartinio ateizmo metų - tai 
akivaizdi žala padaryta žmogui. 
Savo metu, kreipdamasis į 
ateistinius režimus, II Vatikano 
suvažiavimas pastebėjo: „Žmogaus 
kilnumas ir amžinojo gyvenimo 
viltis buvo stipriai iškreipti ir 
sužaloti“ (plg. Gaudium et spės, 21). 
Betgi Dievas privalo užimti savo 
vietą kasdieniame tikinčiojo 
gyvenime. Vertindami Vyriausybės 
pastangas atstatyti religinę laisvę, 
mes, vyskupai, laukiame 
patobulintų įstatymų įjungimo į 
naująją Konstituciją.

Mes, ganytojai, esame visų 
tikinčiųjų bendruomenių, 
sudarančių demografinę daugumą, 
kasdienio džiaugsmo, vilčių ir 
kūkesčių liudytojai ir todėl esame 
įsitikinę, jog turi būti siekiama, kad 
naujoji Konstitucija nebūtų 
dviprasmių kompromisų, partinių 
interesų ar skubotų bet dirbtinų 
susitarimų vaisius. Mūsų tautiečiai 
nori turėti europietišką Konstituciją, 
turtingą didžių vertybių ir metodų 
pasirinkimu. Tik šitokia 
Konstitucija padės kraštui sukurti 
taikų, tikrai klestintį gyvenimą. 
Vardan taikos ir broliškumo, niekas 
neturi teisės blokuoti ar trukdyti 
kūrybingus sprendimus.

Kuriant naują visuomeninį 
klimatą

Mes, vyskupai, būdami laisvi ir 
atsakingi žmonės, norime išreikšti 
savo konstruktyvias pastabas 
artėjančių rinkimų į Seimą 
klausimu. Mūsų tylėjimas neturi 
būti suprastas kaip nuolaidžiavimas 
abejonėms ar patikėtos sielovados 
apleidimas. Nesiskirdamas nuo kitų 
demokratinių visuomenių, mūsų 
Parlamentas gali sudaryti ir sudaro 
pilietinės konfrontacijos forumą, 

parengi teisėtus įstatymus, ieško 
būtino politinio sutarimo, ypač šiuo 
istoriniu momentu, kurį mes visi 
išgyvename.

Mums kartais susidaro įspūdis, 
kad dabartiniame Parlamente
neretai vyrauja asmeninės
ambicijos, siekiama egoistinių 
tikslų, vietoj to, kad būtų
tarnaujama visos tautos gerovei. 
Šitokia laikysena sukelia Lietuvos 
žmonių nepasitikėjimą.

Tauta susirūpinusi, todėl kalbėti 
apie šią tikrovę yra sveika ir 
išmintinga. Lietuvos žmonės tikisi, 
kad naujai išrinktame Seime 
politinė konfrontacija vyks atvirai, 
nuoširdžiai. Mūsų tautos
krikščioniškoji tradicija tvirtai
įsitikinusi - tik tiesa padaro žmones 
laisvus. Mes norėtume, kad
dabarties pagrįsti būkštavimai būtų 
įveikti. To reikalauja ir viešoji 
žmogaus etika.

Aukščiausioje Taryboje ir kitose 
valdžios struktūrose dalyvauja ne 
tik tikri Lietuvos patriotai, bet ir 
buvusieji sovietinės santvarkos 
aktyvistai. Nors daugelio politinė 
laikysena pasikeitė, bet kai kuriuos 
slegia kolaboravimo su okupantais 
našta.

Remiantis evangeliniu sūnaus 
palaidūno palyginimu, neužtanka 
vien grįžti į Tėvo namus ir sėstis 
prie vaišių stalo. Šventė ateina į 
namus, kai sugrįžusysis savo širdyje 
ir prieš visą šeimyną gailisi už 
kaltes. Elementari išmintis, politinis 
įžvalgumas turėtų skatinti buvusius 
sovietinės santvarkos aktyvistus ne 
slapukauti slogioje tyloje, bet drąsiai 
ir viešai pasmerkti visus 
nusikaltimus ir atitaisyti skriaudas 
nukentėjusiems. Esame įsitikinę, 
kad jie dar turi galimybę atlikti 
nuoširdžią atgailą ir pakeisti 
gyvenimo būdą.

Krikščioniška žmogaus ir pasaulio 
vizija

Iš kandidatų į artėjančius 
rinkimus, ypač garbiųjų krikščionių, 
laukiame moralinės drąsos, 
tarpusavio ir pakviestųjų prie 
rinkiminių urnų lojalumo, 
konkrečių, be tuščių pažadų, 
programų, kuriose būtų atsižvelgta į 
teisėtus Lietuvos žmonių, o ne savo 
asmeninius interesus. Mes linkime 
ir politinėje veikoje formuoti 
pagarbos vertą tautos atstovų 
pašaukimą. Gerą šios rūšies 
apaštalavimą gali išvystyti katalikai 
pasauliečiai. II Vatikano 
suvažiavimas savo nutarimuose apie 
visuomeninę tarnybą rašo: 
„Bažnyčia aukštai vertina ir 
didžiuojasi žmonėmis, kurie savo 
darbu prisiima visuomenei 
tarnavimo atsakomybę“ (plg. 
Gaudium et spės, 75). Šiandien 
Lietuvai reikalingi tokio tipo 
žmonės ir Bažnyčios apaštalai.

Tikimės, kad busimojo 
Parlamento nariai turės sveiką 
žmogaus viziją. Vienoks yra 
žmogaus, Dievo kūrinio, 
pripažįstančio nekintamas 
moralines vertybes, pašaukto 
antgamtei, suvokimas; kitoks - 
trapaus ir aklo, suvaržyto 
ekonominių, socialinių jėgų, 
svetimų interesų ir praeinamybės, 
žmogaus suvokimas.

Prašome busimuosius 
parlamentarus, išpažįstančius 
krikščionybę, savo politinėje ir
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teisinėje veikloje ieškoti įkvėpimo 
Evangelijoje, II Vatikano 
suvažiavimo nutarimuose, popiežių, 
ypač Jono Pauliaus II mokyme, 
duodančiame atsakymus į 
dabartinius pasaulio klausimus. 
Didelio dėmesio ir apmąstymo yra 
vertos enciklikos „Sollicitudo rei 
socialis“ ir Centessimus annus“. 
Viešoji pasaulio nuomonė jas 
įvertino kaip išskirtinį indėlį į 
visuomenės problemų sprendimą.

Galimybė ieškoti įkvėpimų 
socialinėje Bažnyčios doktrinoje 
nėra rezervuota vien tik katalikams. 
Kviečiame visus geros valios 
žmones žinių savo politinei veiklai 
semtis Kristaus Evangelijoje ir 
Bažnyčios mokyme.

Siekdami prisidėti prie galutinio 
Konstitucijos parengimo, norime 
priminti keletą būtinų 
krikščionybės mokymo elementų:
- Žmogus - Dievo kūrinys, siekiantis 
dvasinio tobulumo ir amžino 
gyvenimo;
- visų žmogaus teisių pagrindas - 
teisė į gyvenimą ir laisvę;
- religinė laisvė - visų kitų laisvių 
pamatas:
- Visuomenines garantijas pripažinti 
ne įvairioms veikiančioms žmonių 
grupėms ar sektoms, neturinčioms 
pakankamo istorinio pagrindo ir 
visuomenės pritarimo, save 
neteisėtai vadinančioms „bažnyčia1 
ar „religija“, o tradicinėms 
religijoms;
- šeima - dvasinės tautos būties 
pagrindas; gimdytojų teisė auklėti 
vaikus pagal savo įsitikinimus ir 
religiją, viešas ar privatus etikos 
pagrindų mokymas;
- gerbiant psichologines, kultūrines 
ir dvasines jaunimo aspiracijas, 
užkirsti kelią jomis manipuliuoti 
tiek ideologiniais, tiek ir 
komerciniais tikslais;
- kūrybingo darbo pagrindu siekti 
pusiausvyros tarp įvairių, sudėtingų 
visuomeninių jėgų; pripažinti 
kiekvieno darbo žmogišką vertę;
- pagarba tautinėms mažumoms;
- krikščioniškos moralės ugdymas 
valstybės ir visuomenės gyvenime.

(Bus daugiau)

Lietuviai 
pasaulyje

T radicinė išeivijos ateitininkų 
savaitė šiais metais buvo surengta 
lietuvių pranciškonų vasarvietėje 
K ennebunkporte, JAV-jose. 
Svarbiausią šio renginio programos 
dalį sudarė paskaitos. Profesorius 
Zdanis kalbėjo apie Lietuvos Pen 
klubo ir Yale universiteto 
mokslinius ryšius su Lietuva, 
paminėdamas šiuolaikinę lietuvių 
poeziją bei jos vertimus į kitas 
kalbas. Daktarė Vaišnienė išdėstė 
Kanados ir JAV lietuvių rūpesčius 
atsikuriančia tėvyne. Dakare 
Girniuvienė skaitė pranešimą 
„Stasio Šalkausko mintys 
šiandieniniame gyvenime“. 
Paskaitoje „Ateitininkai mano 
prisiminimuose“, Masionis pateikė 
trumpą savo knygos apie 
ateitininkijos veiklą
nepriklausomoje Lietuvoje 
apybraižą. Neseniai iš Lietuvos 
grįžęs Ateitininkų federacijos 
kapelionas kun. Cukuras skaitė 
paskaitą : „Ar esame pasiruošę 
naujam poslinkiui“. Pasak 
pranešėjo, Lietuvos dvasinio ir 
dorovinio atgimimo kelias bus ilgas 
ir sunkus, juo labiau, kad šiam 
darbui pasiruošusių žmonių yra 
labai nedaug. LRTV
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Pašventinta bažnyčia Naujoje Ūtoje
Per Vatikano Radiją perduotas pokalbis su Vyskupu Juozu Žemaičiu 
Kalbėjosi kun. K. Ambrasas, SJ.

Naujoje Ūtoje, Vilkaviškio 
vyskupijoje kaip tik pašventinta 
nauja bažnyčia. Po šventinimo 
iškilmių susitikome su šios 
vyskupijos gantyoju vyskupu Juozu 
Žemaičiu, kuris sutiko papasakoti 
apie šios bažnyčios atsiradimą, kaip 
vieningą šios parapijos žmonių 
darbo vaisių.

Gerbiamas Ekscelencija, 
prašytume papasakoti apie šios 
bažnyčios atsiradimą.

- Esu labai linksmai, giedriai 
nusiteikęs, nes šiandien yra didelė 
džiaugsmo šventė mūsų vyskupijoje 
- Naujojoj Ūtoj yra apvainikuotas 
tikinčiųjų darbas, jų didelės 
pastangos - naujos bažnyčios 
pašventinimu.

Naujosios Ūtos parapija buvo 
sukurta nepriklausomos Lietuvos 
laikais, jos kūrėjas ir bažnyčios 
statytojas - tai mano pirmasis 
klebonas kunigas Vincentas 
Dumčius. Po to atėjo karai ir štai 
per frontą 1944-ais metais jo statyta 
medinė Naujosios Ūtos bažnyčia 
sudegė. Pokario laikais buvo 
laikinam pastate laikomos 
pamaldos, buvo ir kunigas 
Naujojoje Ūtoje, bet sustiprėjus 
ateistinei propagandai ir ateistiniam 
terorui Lietuvoje - viena iš aukų 
tapo Naujosios Ūtos laikinoji 
bažnytėlė. Ją atėmė ir ateistinė 
valdžia visiškai panaikino parapiją, 
visiškai išbraukė ją iš parapijų tarpo 
ir Naujoje Ūtoje atrodė, kad visi 
žiburiai užgeso. Bet taip tik atrodė. 
Pasirodo, kad tie žiburiai degė

Iš Vokietijos
Vasario 16-osios lietuvių 

Gimnazija Huettenfelde, 
Vokietijoje pradėjo savo 43-sius 
mokslo metus. Apie naujųjų 
mokslo metų pradžią iš 
Vokietijos kalba mūsų 
korespondentas Justinas 
Lukošius:

Šiandien iš Romos į Lietuvą 
išsskrido Kolumbijoje
apaštalaujantis lietuvis salezietis 
kunigas Vaclovas Dubinskas. 
Kunigas Dubinskas į Lietuvą grįžta 
pirmą kartą po šešiadešimties metų.

Kolumbija, yra maždaug 20 
kartų didesnis ploto už Lietuvą, šiuo 
metu turi apie 35 milijonus 
gyventojų. Didmiesčiuose, ypač 
sostinėje Bogotoje ir Medelline yra 
nedidelės lietuvių - pokario metais 
įsikūrusių išeivių kolonijos. Iki 
1946 metų pabaigos visoje 
Kolumbijoje tebuvo 6 lietuviai, 
keturi kunigai saleziečiai, tarp jų ir 
kunigas Dubinskas, ir du 
pasauliečiai. „48-aisiais prasidėjo 
gana didelė lietuvių imigracija. Iki 
1952 metu iš karo pabėgėlių 
stovyklų Vakarų Europoje į 
Kolumbiją atvyko net apie 500 
lietuvių. Greit ėmė klestėti lietuvių 
kultūrinė saviveikla, Kolumbijos 
sostinėje pradėta leisti neperiodinį 
leidinį „Tėvynės Aidas“ o 
Medelline Kolumbijos Lietuvį. 
Šeštojo dešimtmečio pabaigoje, dėl 
nestabilaus Kolumbijos socialinio ir 
ekonominio gyvenimo, daugelis 
lietuvių išvyko į Jungti nes V alstybes 
ir į Kanadą. Šiuo metu Bogotoje ir 
Medelline tėra likusios tik nedidelės 
lietuvių kolonijos.

Kunigas Vaclovas Dubinskas 

žmonių širdyse ir tikintieji 
nenustojo vilties sulaukti kada nors 
geresnių laikų, kada vėl jie galės 
atstatyti savo bažnyčią, turėti savo 
miestelyje pamaldas. Ir štai, kai aš 
tapau vyskupu ir pradėjau 
Marijampolėje eiti vyskupo pareigas 
1989 metų pavasarį atvyko kartą pas 
mane Prienų klebonas mons. Juozas 
Užupis su Naujosios Ūtos atstovu ir 
su vienu jaunu architektu.

Išreiškė savo pageidavimą, kad 
jie norėtų imtis naujos bažnyčios 
statymo. Jau dabar kiti vėjaipapūtė, 
dabar ir vietinė valdžia, ir rajono 
valdžia tam nekliudys, tad galima 
projektuoti bažnyčią. Pritariau jų 
entuziazmui. Netrukus parodė 
projektą, - man jis patiko ir 
prasidėjo statybos darbai (tiksliai 
neprisimenu datos), bet tų pačių 
metų, bedrods, rugsėjo mėnesio 
kažkurį sekmadienį nuvažiavau 
pašventinti naująjį pamatą. Buvo 
susirinkusi didelė minia tikinčiųjų, 
atlaikytos pamaldos, pašventintas 
tos naujai statomos bažnyčios 
pamatas. Praėjo trys metai - grynai 
tikinčiųjų aukomis iš niekur kitur 
nesitikint pagalbos - ta bažnyčia 
buvo pastatyta.

Aš stebiuosi jų dideliu 
užsidegimu ir ryžtu. Gavo 
medžiagų, gavo meistrų. Žinoma 
vietiniai meistrai daugiausia dirbo. 
Jie dirbo iš pasiaukojimo, kai kurie 
net atlyginimo neėmė, arba ėmė tik 
simbolišką, mažą atlyginimą nes 
jeigu būtų reikėję mokėti meistrams 
tokias sumas, kokias jie kitur 

kalba Justinas Lukošius
prieš išvykdamas į Lietuvą, kelias 
dienas viešėjo Romoje. Pasakė 
pamokslą per Vatikano radijo 
koplyčioje aukojamas lietuviškas 
Mišias, taip pat sutiko papasakoti 
apie Kolumbijos lietuvius ir savo 
paties sielovadinį darbą Medelline. 
Prie mikrofono salezietis kunigas 
Vaclovas Dubinskas:

Kaip minėjau XXII-jo 
sekmadienio šv. Mišių liturgijoje per 
pamokslą, kad atvykstu iš Pietų 
Amerikos, Kolumbijos Medelino 
miesto, kur dabartiniu metu ten 
gyvenu ir kartu apaštalauju tarp 
lietuvių ir vietinių gyventojų.

Lietuvą palikau 1932 m. ir 
atvykau į Italiją tapti saleziečiu 
kunigu ir paskui darbuotis Tėvynėje 
su jaunimu. Bestudijuojant gimė 
misijonieriškas pašaukimas ir 1936 
m. atvykau į Kolumbiją. Naujokyną 
atlikau Moskeroj, tik 20 kilometrų 
nuo Kolumbijos sostinės - Bogota. 
Toje pačioje saleziečių įstaigoje 
užbaigiau filosofinius mokslus, o 
pedagoginę praktiką teko atlikti 
Medelino mieste - 3-jus metus kaipo 
gimnazijos asistentas. Pagaliau 
teologinius mokslus vėl grįžau 
užbaigti į Moskeros įstaigą 1944 m. 
ir 1947 m. lapkričio 30 d. 
apvainikuoti Kunigystės šventimais. 
Paskutiniaisiais teologijos studijų 
metais teko parūpinti apie 200 
įvažiavimo dokumentus lietuviams 
iš įvairių Europos kraštų. 30 metų 
teko apaštalauti ir darbuotis šv. 
Roko parapijoj Barranquilla mieste, 
kur ėjau vikaro ir ekonomo 
pareigas. Dabartiniu metu einu 
vikaro pareigas saleziečių Dvasinės 
Pagalbos bažnyčioje. Taipgi 
aptarnauju lietuvių Šiluvos Dievo 

uždirba būtų, žinoma Naujosios 
Ūtos - mažos parapijos - tikintieji - 
nepajėgę to padaryti, o dabar 
bažnyčia pastatyta, bokštas 
apyvainikuotas kryžiumi, vidus 
labai gražiai įrengtas. Kaip matote, 
ir altorius pastatytas. Jau 
pašventinta bažnyčia ir joje 
kiekvieną sekmadienį Prienų 
kunigai laikys šv. Mišias.

Per mūsų vyskupiją keliavo 
Lenkijos maldininkai - liepos 11 
dieną į Marijampolę atkeliavo 
Varmijos vyskupijos apie 160 
maldininkų, apie 10 kunigų, vienas 
vyskupas-Varmijos augziliaras. Jie 
pėsti į čia atkeliavo ir atnešė mums 
brangią dovaną - 3 naujas 
monstrancijas, ir pasakė: „Kuri 
bažnyčia Jūsų vyskupijoje buvo 
pirmoji pastatyta, - tai ir duokite 
monstranciją, kada kita bus 
bažnyčia pastatyta - antrą, trečią“. 
Šitaip jie mus apdovanojo ir štai 
dabar, šiandien, mes jau galėjome 
atnešti jiems padovanoti 
monstranciją ir įteikti tikintiesiem. 
Taip pat ir kielikas gautas iš 
Lenkijos vyskupo. Kitą dieną buvo 
atvykę dalyvauti pal. Jurgio 
Matulaičio iškilmėse du Lenkijos 
vyskupai - padovanojo gražų 
kieliką. Jį perduodu Naujosios Ūtos 
parapijos bažnyčios reikalams. 
Džiaugiamės, kad esame dalis 
Bažnyčios, Katalikų Bažnyčios 
vaikai ir po Jos sparnu sutelpa visos 
tautos, visos rasės ir vieni kitus 
remiame ir malda, ir materialine 
pagalba.

LRTV

Motinos bažnyčią.
Tremtiniai lietuviai pradėjo 

atvykti į Kolumbiją 1947 m: Bogota 
ir Medelynas. 4 lietuviai saleziečiai 
misijonieriai sudarė Katalikų 
Komitetą ir rūpinosi vispusiškai 
sutikti ir patalpinti 
atvykstančiuosius DP tremtinius. 
Bogotoj rūpinosi kun. Nikodemas 
Saldukas, o Medelyne - kun. 
Mykolas Tamošiūnas, kuris per 10 
metų redagavo ir leido mėnesinį 
„Kolumbijos Lietuvis“ žurnalą - 
formatas panašus į ateitininkų 
„Ateitį“. Lietuviai saleziečiai 
kunigai turėjo didelį Kolumbijos 
valdžios pasitikėjimą, už tai tik 
atvykusieji galėjo savo specialybėje 
pradėti kurtis ir užsiimti - išskyrus 
advokatus, kurie dar turėjo išlaikyti 
valdiškus egzaminus. Darbštūs 
lietuviai greit praturtėjo ir po 5-rių 
metų pradėjo emigruoti į JAV ir 
Kanadą su tikslu, kad greičiau 
susiras savo gimines. Kiti ir 
praturtėję pasiliko gyventi 
Kolumbijoje, bet apsigyveno toliau 
nuo pradžioje gyventų centrų.

Mes Kolumbijos lietuviai 
turėjom laimės iš arčiau pažinti šv. 
Tėvo Nuncijų Kolumbijoje ir iš jo 
sulaukti malonius linkėjimus. Jo 
Ekscelencija Arkivyskupas Antonio 
Samorė, atsakydamas į „Kolumbijos 
Lietuvio“ sveikinimus, siunčia 
Redaktoriui ir ir visiems lietuviams 
Apaštališką Palaiminimą ir 
linkėjimus ištesėti didžiajame mūsų 
Tautos bandymo kelyje, liekant 
visuomet ištikimais Sv. Petro Uolai 
- Kristaus Bažnyčiai, užgydyti 
dažnu Sv. Sakramentų lankymu 
tremties padarytas dvasines žaizdas 
irnetik atsinaujinti Kristaus mokslo
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Kelionės į 
Sibirą 

vaizdelis
(Atkelta iš 1 p s 1.)

keiksmažodžių virtinę, kad net pats 
pavargo ir atsisėdo. Daugumas tarp 
mūsų buvo ūkininkų sūnūs, 
darbininkai, mokiniai, mokytojai, 
vienas Amerikos pilietis su 
sūnumi...

Štai mes jau toli nuo Lietuvos. 
Lazdijų kalėjimo kameros sąlygos, 
palyginus su ešelono, buvo 
„patogios“. Ten galėjome nors 
atsigulti ant cemento grindinio, o 
vagone galėjome tik stovėti ar 
sėdėti. Apokalipsė išaugo ne vieną 
akimirką. Ne, nes tai būtų mažai 
žiaurumo ir bangos. Užtat sadistai 
veikė lyg pagal visas apokalipsines 
konstrukcijos taisykles ir pagrindus 
- palaipsniui ir metodiškai. Niekas 
nežinojo kas mūsų laukia ten, kur 
mus veža, bet sužinojome: tai buvo 
Apokalipsės kulminacijos taškas - 
visu mastu jos ištisa kompozicjia. 
Palaipsniui: kamera - ešelonas - 
Vorkuta. Negalėjome nei 
susapnuoti, nei įsivaizduoti, ką mes 
patyrėme Vorkutoje: šaltis, daugiau 
kaip 40 laipsnių, sulygino mus 
visam gyvenimui, utėlės, kurių 
nebuvo jokios galimybės išnaikinti; 
bado maistas, nuo kurio mirė ne 
vienas; paniekinimas priverčiamu 
darbu, trunkančiu neretai po 12 
valandų; pasityčiojimas iš politinių 
kalinių, kurie buvo atiduoti 
kriminalistų ir žmogžudžių 
beatrodairiškam ir žiauriam 
valdymui.

Priėjau išvados, kad rašytojų 
vaizduotė ir kalba yra ribota, 
palyginius su ta Vorkutos tikrove, 
kurioje mes per tuos metus buvome 
įgrūsti.

Visa laimė: nė viena imperija 
nebuvo amžina.

Vytautas Rėkus

Neramios Vokietijos 
naktys

Kotbus. P olicijos ir neonacistų 
riaušės jau kelias dienas tęsiasi dar 
viename rytų Vokietijos mieste. 
Kaip ir Rostoke, dešiniųjų 
ekstremistai užpuolė prieglobsčio 
prašančių imigrantų bendrabutį. 
Viena žurnalistė buvo sužeista šūviu 
j viedą. Vėlų sekmadienio vakarą 
apie 150 neonacistų apmėtė policiją 
padegamojo skysčio buteliais ir 
akmenimis, apvertė keletą mašinų. 
Vieną dieną anksčiau apie 200 
chuliganų mėgino pulti bendrabutį, 
bet buvo policijos atmušti. Praėjusi 
savaitė buvo neramiausia 
Vokietijoje nuo susivienijimo: tęsėsi 
dešiniųjų ekstremistų riaušės, o 
Hanoveryje festivalyje buvo 
susprogdi nta bomba, kuri užmušė 16 
žmonių. Visoje Vokietijoje buvo ir 
daugiau neonacistų išpuolių prieš 
imigrantus. Netoli Leipcigo 15 
skustagalvių išvartė pabėgėlių 
palapines ir keletą sumušė. Tokie 
incidentai daugiausia vyksta naktį. 
Policija jau areštavoapie 400 riaušių 
dalyvių.

(„L.A.“ Nr. 170)

šviesoje, kad būtume 
prisikelsiančios tėvynės apaštalais, 
bet savo pavyzdžiu skleisti šiame 
tolimame krašte mūsų prosenelių 
karštą tikėjimą, kuris taip gyvai 
reiškėsi Laisvosios Lietuvos 
gyvenime.

LRTV

4



Nr 38 1992 tn. rugsėjo mėn, 22 d. T EV I SK ES AIDAI 5 p s 1

AUSTRALIJOS LIETUVIŲ JAUNIMO LAIKRAŠTIS,

Redaktorė J, Žitkevičienė, 29 Ormond Rd., Moonee Ponds Vic. 3039.

Rugsėjo aštuntoji

Laiškas Vasario dfj-tos 
gimnazijos direktoriui

Šiais metais Rugsėjo aštuntoji 
pirmą sykį praėjo neatžymėta 
Melbourne lietuvių bendruomenėje. 
Bet, užtai, anksčiau metų bėgyje, 
pirmą sykį įvyko Mindaugo 
minėjimas. Tiesa, Mindaugas buvo 
pirmas Lietuvos karalius, bet 
Vytautas buvo Lietuvos žymiausias 
valdovas, valdęs nuo 1392 iki 1430 
metų. 1430 metų rugsėjo 8 dieną 
buvo paskirta Vytauto karūnavimui 
Lietuvos karaliumi. Apie Vytautą 
yra daug istorinių žinių. Jis buvo 
žinomas visoje Europoje, ir toli už 
jos ribų, kaip galingas, teisingas

Mokyklos atostogos
Per praeitas trumpas mokyklos 

atostogas, mūsų šeima važiavo 
traukiniu į Queenslandą. Mes 
buvome apsistoję motelyje 
(viešbutyje) prie pajūrio. Ten 
praleidom dešimts dienų. Beveik 
kiekvieną dieną ėjome maudytis į 
jūrą.

Vieną dieną mes važiavome į 
Sunshien Plantation. Ten mes daug 
įvairių dalykų darėm. Mes dvi 
dienas buvom į Noosa. Ten mes 
vaikščiojom po parduotuves ir po 
paplūdimą ir vieną kartą net 
pasimaudėme. Mes keletą kartų 
ėjome pasitikti tekančią saulę išryto. 
Buvo labai gražu. Matėm daug 
pelikanų skrendant.

Paskutines dvi dienas ėjome į 
Malooloobą. Ten yra labai gražus 
paplūdimas ir daug įvairių 
parduotuvių. Ten yra didžiausias 
žuvų akvariumas. Ten matėme 
daug įvairių žuvų ir ryklių. Man 
labai patiko.

AUtobiografijia

Mano vardas yra Girius. Man 
yra dvyliką metų. Aš turiu du 
brolius. Aš esu septintame skyriuje. 
Aš turiu šunį. Jos vardas yra Linga. 
Turiu vieną žuvį. Mano 
mėgiamiausias maistas yra „pizza“ ir 
saldainiai. Mano geriausias 
užsiėmimas yra paišyti. Raudona 
yra mano mėgiamiausia spalva. Aš 
mėgstu meškerioti ir statyti visokius 
daiktus. Ir aš mėgstu sustatyti savo 
kareivius.

Kai aš užaugsiu, noriu būti 
architektu.

Girius Antanaitis
7 skyrius, Parap. Mokykla, Melb. 

valdovas, kuris Lietuvą labiausiai 
iškėlė ir jos vardą išgarsino. Todėl 
ta diena virto lietuvių Tautos 
Švente, kurią Melbourne lietuviai 
visuomet atžymėdavo iškilmingu 
minėjimu, su kalbėtoju ir menine 
programa. Po Vasario 16-tosios, tai 
būdavo svarbiausia mūsų šventė. 
Dabar Lietuva vėl išgarsėjo visame 
pasaulyje, kai su Vytautu 
Landsbergiu priekyje, ji atsistojo 
prieš savo okupantus ir atgavo 
laisvę.

Danius Aras 
Lit., kursai, 9 kl., Melb.

Kitą dieną mes jau turėjome 
važiuoti namo. Važiavome 
traukiniu iki Sydnėjaus ir ten 
išlipom. Tada mes ėjome į 
Sydnėjaus bokštą ir ten pasikėlėm 
keltu. Kada buvome viršuje, mes 
apžiūrėjome visą Sydnėjų. Buvo 
labai gražus vaizdas. Vakare, grįžę 
į stotį, įlipome į traukinį ir 
važiavome namo.

T aip prabėgo trumpos atostogos, 
pavargome, bet aš buvau 
patenkintas.

Rimas Strunga
7 skyrius, Melb. Parap. Mokykla

Ihas ji?
Aš noriu papasakoti apie 

Albinos išvaizdą. Ji nėra plona ir 
nėra aukšta. Jos plaukai yra šviesūs 
ir jos akių spalva yra mėlyna. Jai 
dabar yra 14 metų amžiaus. Ji gimė 
gegužės 18-tą dieną, 1978 metais. Ji 
dabar mokosi gimnazijoje ir turbūt 
po to lankys universitetą. Ji gimė 
Australijoje, bet tėvai lietuviai, tai ir 
ji yra lietuvaitė.

Ji labai maloni ir protinga. Jai 
patinka skambinti pianinu, žaisti 
krepšinį, virti ir kepti ir skaityti 
knygas. Ji visada stengiasi kuo 
geriausiai viską atlikti.

Ji yra mano sesutė.

Rimas Strunga 
7 skyrius, Melb. Parap. Mokykla

(Premijuotas rašinys)
Gerbiamas p-ne Direktoriau,

Aš noriu mokytis vienus metus 
Vasario 16-tos gimnazijoje. Ar Jūs 
turėtumėt 1993-iais arba 1994-tais 
metais laisvą vietą man?

Aš moku gerai kalbėti lietuviškai 
ir neseniai pradėjau lankyti 
šeštadieninius lietuvių kalbos 
kursus. Man kol kas gerai sekasi. 
Taip pat aš ilgai lankiau 
sekmadieninę lietuvių mokyklą. 
Man ten irgi gerai sekėsi. Aš 
įsijungiu į lietuvių bendruomenės 
veiklą, šoku lietuvių tautinius 
šokius, ir esu lietuvių skautė. Ar 
Jūs turite tokius kursus, kurie man 
atitiktų?

Man nelabai sekasi lietuvių 
kalbos gramatika. Ar Jūs siūlytumėt 
kokias papildomas pamokas, kad 
man pagerinti mano gramatiką?

Aš labai mėgstu žaisti krepšinį. 
Ar Vasario 16-tos gimnazijoje yra 
kokių sporto grupių, į kurias aš 
galėčiau įstoti? Ar yra sunku į šias 
grupes įstoti?

Aš moku skambinti pianinu. 
Taip pat aš norėčiau išmokti groti 
gitara. Ar Jūsų gimazijoje yra 
muzikos kursai? Ar yra atskiros 
įvairių muzikos instrumentų 
pamokos?

Mano mėgiamiausias užsiėmimas 
yra menas. Ar Jūs turite meno 
kursą?

Kur būtų mano patalpa? Ar Jūs 
turite butus, kuriuos galima

liūnelio fantastiškas
(gyvenimas

(Premijuotas rašinys)
Aš buvau gimęs ant mažos 

planetos, kur nors apylinkėje 
planetos Medinios Durys. Mano 
tėveliai buvo Orf ir Dorf iš planetos 
Žemė. Mano savininko vardas buvo 
Jonas Duonas. Jis irgi buvo iš 
Žemės.

Aš atsiradau gyvulių krautuvėje, 
kai daug blogų būtybių iš kitos 
planetos atėjo, ir jos labai norėjo 
šunų, nes neturėjo savo planetoje 
šunų. Aš vieną dieną ėjau 
pasivaikščioti ir didelis geltonas ir 
labai negražus tarpplanetinis 
kosminis laivas atskrido ir pagriebė 
mane, ir mane įdėjo į jų gyvulėlių 
krautuvę. Toje krautuvėje aš 
mačiau daug kitų gyvulių, kokių 
niekada kitur nemačiau. Buvo ten 
gorila, kuri turėjo liūto kūną, ir

Mano autobiografija
Mano vardas yra Rimantas, 

Kazys, o pavardė Strunga. Man 
dabar yra 11 metų ir šeši mėnesiai 
amžiaus. Aš gimiau rugsėjo mėn. 
dešimtą dieną, 1980 metais. Aš 
gyvenu: 14 Epalock Cresent, St. 
Albans, Victoria, Australija. 
Lankau Holy Eucharist Primary 
School. Aš esu šeštame skyriuje. 
Mokausi gramatiką, matematiką, 
muziką, sportą, tikybą ir istoriją. 
Man patinka žaisti daug sportinių 
žaidimų, bet daugiausiai patinka 
krepšinis. Aš praeitais metais 
buvau mokyklos krepšinio 
komandoje. Komanda labai gerai 
žaidė.

išsinuomoti? Kiek studentų gyvena 
viename bute? Kokį kitą 
apsigyvenimobūdą Jūs siūlytumėte?

Man labai yra įdomu, ką galima 
daryti savaitgaliais? Ar reikia turėti 
specialų pasą, jeigu nori išvažiuoti 
kur nors? Ar savaitgaliais yra tas 
laikas, kada visas papildomas 
pamokas reikia atlikti? Ar būna 
daug namų darbų, kuriuos reikia 
užbaigti?

Kada prasideda atostogos, ir kiek 
mes gauname atostogų į metus? Aš 
planuoju važiuoti į Lietuvą per 
atostogas. Kaip ilgai atostogos 
tęsiasi? Ar užtektų laiko į Lietuvą 
nuvažiuoti? Gal Jūs organizuojate 
ekskursijas su mokykla į Lietuvą ir 
į kitus kraštus?

Ar yra įmamona įsijungti į 
lietuvių šokių grupę? Kaip Jūs 
žinote, aš esu lietuvių skautė (turiu 
bordavą šlipsą). Ar yra lietuvių 
skautų Vasario 16-tos gimnazijoje?

Koks yra tvarkaraštis Jūsų 
mokykloje? Kada yra valgymo 
laikas? Ar reikia rytais anksti 
keltis? Ar yra nustatytas laikas 
kada reikia eiti vakarais į lovą?

Dar aš noriu žinoti, kokie yra 
mokesčiai Vasario 16-tgos 
gimnazijoje?

Prašau atsakykite į mano 
klausimus. Aš pakalbėsiu su tėvais, 
ir parašysiu Jums, kada aš galėsiu 
atvykti. Ačiū labai.

Su aukšta pagarba,
Lina Didžytė

Lit. kursai, Melbourne

gulbė, kuri turėjo šešias kojas.
Aš sėdėjau savo narve ir 

galvojau, kaip nelaimingas aš esu, 
kai žmogus, kuris turėjo dvi galvas, 
įėjo į krautuvę ir nupirko mane. Jis 
nunešė mane į savo naminę 
planetą. Jis paėmė mane į savo 
namus, ir per pusę valandos jam 
nusibodau aš, ir išmetė mane iš 
namų. Jis taip toli mane metė, kad 
aš išskridau į erdvę.

Bet tuo laiku vienas žmogus 
skrido erdvėje su tarpplanetiniu 
laivu, kuris turėjo akimirksnio 
greitumo motorą. Ir buvo labai 
neįtikėtina, kas atsitiko po to. Aš 
atsiradau viduj to laivo. Žmogaus 
pamatė mane ir labai pamilo. Aš 
kartu su juo skridau visur, ir sutikau 
naujų draugų, ir labai linksmą 
gyvenimą turėjau. Ir dabar aš esu 
labai linksmas su savo savininku.

Aidas Kaspariūnas
13 m., Melbourne

Aš irgi mėgstu rinkti raktinius. 
Esu jau surinkęs 25 raktinius. Per 
laisvalaikį, aš žaidžiu kieme su 
draugais ir namuose žaidžiu 
kompiuteriu.

Kai užaugsiu, aš norėčiau būti 
daktaru, arba dantistu. Jeigu 
turėčiau daug pinigų, aš keliaučiau 
apie pasaulį. Aplankyčiau: New 
Zealand, Ameriką, Lietuvą ir 
Europą. Kada buvau šešių metų, 
mūsų šeima keliavo į Lietuvą. Man 
labai ten patiko ir buvo labai įdomu 
ir smagu.

Rimas Strunga, 7 skyrius
Melb. Parap. Mokykla
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Jaunimo koncertas
Adelaidės Ateitininkai kasmet 

suruošia „Jaunimo Koncertą“ 
Tautos Šventės išvakarėse, kad 
lietuviškasis jaunimėlis 
neužsimirštų esąs lietuviu; savo 
lietuvišku žodžiu, talentais, 
pomėgiais ateitų ir lietuviškon 
scenon.

Sjmet aštuntoje rugsėjo 
susikaupia net trys didelės progos: 
mūsų įprastoji Tautos Šventė, 
Nepriklausomos Lietuvos paskelbta 
Tautos Padėkos Diena - Šilinė, šimto 
trisdešimties metų sukaktis nuo 
gimimo Lietuvos didžiojo poeto 
Maironio.

Koncertas suruoštas dėkingumo 
ženkle už Laisvą - Nepriklausomą 
Lietuvą.

Koncertas įvyko rugsėjo 5 d. 6 
vai. vak. Lietuvių šv. Kazimiero 
Parapijos salėje.

Scenoje rimtį ir viltį skeidžiąs 
Ateitininkų ženklas, pavasario 
geltonų žiedų puokštės, Lietuvos 
vėliavėlė, pianinas. Žaluma ir 
žiedeliai - lyg pieva...

Aiškia tarsena, ramiai, gražiai 
koncerto programą pranešė ir jungė 
Vanessa Milen.

Pirmasis scenon išėjo mažutis 
Ben Leonavičius, pianinu 
skalandžiai paskambino J.S. Bach 
Menuett. Andrius Verbyla grojo 
smuiku 2 dalykėlius: Richard 
Hoffman Study in G ir Georg 
Telemann Bouree. Gerai, smuikas 
gražiai skambėjo. Vidas Kubilius 
pirmasis išnešė lietuvišką žodį. 
Taip stengėsi, garsiai ir su rankučių 
mostais padeklamavo Vytės 
Nemunėlio „Visi mes Lietuvon“. 
Laima Kubiliutė linksmai išėjo ir 
pianinu ritmiškai drąsiai išpildė tris 
dalykėlius: bėganti pelytė, šokantys 
drambliukai, Šventieji žygiuoja - 
James Bastien. Colleen 
Leonavičiūtė Fleita išpildė 
Tellemann Sonatą in F major, 
akompanavo Jos broliukas Mark 
Leonavičius. Mergytė išgaunanti 
tyrą fleitos skambesį. Jos 
įsijautimas ir viso kūnelio judesiai 
su fleita suaugę. Audra Verbylaitė 
pianinu paskambino L. van 
Beethoven dvi sonatinas ir H. 
Lemoine Study. Padariusi pažangą, 
pirštukai vikriai dirba. Darius 
Kubilius gražiai aiškiai įjungdamas 
ir rankučių gestus, padeklamavo 
„Tėvelių Kraštas“. Visi šie artistai 
tarp 6-12 metų.

Pirmąją dalį koncerto užbaigė 
jau vyresnių mergaičių kvartetas: 
Kristina Dryžaitė, Aldona Pretty, 
Lina ir Audra Verbylaitės. 
Padainavo jautrią dainelę apie 
motinos meilę - „Jau pražilo 
plaukai“ su deklamacija. Kiekviena 
padeklamavo po punktelį ir visos 
labai švelniais balseliais gražiai 
padainavo. Jas paruošė mok. Birutė 
Mikužienė, akompanavo pianistė 
Marytė Dumčiuvienė.

Pertraukos metu pasivaišinome 
skaniais ruošėjų pyragais ir kavute.

Antrąją koncerto dalį pradėjo 
Nelly Leonavičiūtė violončele 
drąsiai energingai pagrodama Seitz 
Concerto Nr. 5 pirmąją dalį. 
Akompanavo Mark Leonavičius. 
Vilija Sabeckytė šalia pasidėjo 
išpuoštą juodą katinėlį ir gražiai 
rankutėmis pritardama 
padeklamavo L. Žitkevičiaus „Mano 
katinėlis“. Darius Kubilius laisvai 
jau su niuansais išpildė du 
dalykėlius. O. Rieding Concerto in 
B. minor ir Franc Schubert 
Rosamunder. Akompanavo pianistė 
Marytė Dumčiuvienė. Labai 

modernišką „Džiazo šokį“ 
išlavintais judesiais pašoko Audra 
Verbylaitė.

Mississippi Hot Dot (a variation 
of Twinkle twinkle litte star) 
akompanuojant J. Pociaus 
vadovaujamam mokinių orkestrui, 
solo smuiku Linas Leonavičius. Tas 
solistas 4-rių metukų, Jį atvedė 
vyresnis broliukas, užkopė ant 
dviejų laiptu pakopos su mažučiu 
smuikeliu ir groja su orkestru, 
aiškiai matyt, jo rankučių 
vedžiojamas smičius ritmingai 
braukiamas su visu orkestru. 
Nuostabu.

Viena laiptų pakopa nuimama ir 
ateina su smuikeliu Ben 
Leonavičius ir groja R. Schumann 
Happy farmer. Sis gal 3 metukais 
vyresnis. Pats pirmas energingu 
mostu pradeda, vėliau orkestrui 
įsijungiant. Ir visos laiptų pakopos 
nuimamos, išeina vyriausias brolis 
13 metu Mark Leonavičius. Jo 
smuikas valdomas kaip tikro 
smuikininko su niuansais, gražiu 
skambesiu ir technika. Groja 
Vivaldi „Concerto in A minor“. 
Smuikas ir orkestras - gražu, malonu 
klausyti.

Orkestre groja abidvi 
Leonavičiūtės: violončeliste ir
fleitistė, bet ji dabar jau smuiku. Ir 
Ben Leonavičius tas 7-nių metukų. 
Jis sėdi užpakaly visų, toks 
susikaupęs, groja be gaidų, bet tikrai 
neatsilieka, darniai su visais. 
Orkestre grojo ir senj. J. Pocius su 
Žmona ir sūnus Jonas ir dar du 
mokiniai.

Nuostabūs tie p.p. Leonavičių 
vaikučiai - 2 dukrelės ir 3 sūnūs. 
Visi nuo mažumėlės muzikantai, lyg 
iš muzikos pasaulio išplaukę. 
Linkime Tėveliams, kad jų visas 
gyvenimas darniai su muzika ir 
plauktų.

Paskutinis numeris - jaunystės 
atstovės Anita Patupienė ir Lina 
Joblonskytė. Vaidina gerai, lietuvių 
kalba graži. Veikalas „Įtampa“ - 
šokimas į bedugnę ar kur? 
pavaizduotas iš komiškosios pusės.

Gražiai perdavusi programos 
sujungimus Vanessa Milen įterpė ir 
Maironio „Pavasarį“. Užbaigė 
perskaitydama šias mintis: 
girdėjome pianiną, smuiką, fleitą, 
violončelę net ir orkestrą. 
Džiaugėmės mūsų jaunimėlio 
muzikos pamėgimu ir pažanga. 
Matėme ir šokį.

Girdėjome mūsų brangų 
lietuvišką žodį, dainą, vaidinimą, 
programos sujungimus taip gražiai 
nuskambėjus mažutėlių ir jaunųjų 
lūpose, bet to žodžio labai mažai... 
Norėtume dabartyje girdėti 
lietuvišką žodį, kad išeivijos 
jaunimas išlaikytų jį tivrtą, kad 
laisvai galėtų bendrauti su Lietuvos 
jaunimu. Paprašykite savo 
brangiųjų Tėvelių, kad jie griežčiau 
paragintų tarti lietuvišką žodį.

Pasidžiaugėme labai jaunų, 
truputėlį vyresnių ir vyresniųjų 
sugebėjimais. Buvo gražu, bet 
neužtenka tik pasidžiaugti, 
džiaugsmo ir grožio momentėlis ir 
įpareigoja.

Štai Maironio kreipimasis į 
Jaunąją Lietuvos kartą:

„Pirmyn, Jaunime Lietuvos! 
Pirmyn aukštai tarnaut idėjai, 
Šviesesnės ateities kūrėjai, 
Pirmyn, jauni draugai, pirmyn! 
Kaip Vilniaus bokštai, vis aukštyn!“

Dirbkim, tobulinkimės ir 
neužmirškime, kad esame lietuviai, 

kad mūsų geri darbai laimėjimai neš 
garbę Lietuvai.

Ačiū Adelaidės Ateitininkams, 
kad ruošdami „Jaunimo koncertus“ 
suteikiate progą mums išeiti į savą 
lietuvišką sceną.

Visus programos dalyvius 
sukvietus į sceną, ruošėjai 
Ateitininkai įteikė dovanėles. Pirm. 
A. Kubilius tarė padėkos žodį, 
sugiedojome „Tautos Himną.“

Sį kartą Koncerto programos 
išpildytojai buvo labai mažučiai, 
tikimės su jais kartu augs ir 
lietuviškas žodis, gabumai ir ryžtas. 
Jaunieji sieks tobulybės. Bus daug 
lengviau, laisva Lietuva 
bendravimas su savaisiais ir visais 
laisvu lietuvišku žodžiu gali 
nevaržomai skristi ir Lietuvos ir 
Australijos erdve. Kalbėkite 
lietuviškai, rašykite lietuviškai, 
mielas Jaunimėli.

Po koncerto ruošėjai pakvietė 
programos dalyvius vaišėms. Buvo 
mielas vaikiškas klegesys, didelis 
triukšmas nuo besigaudančių, salės 
erdve besidžiaugiančių mažųjų 
žingsnelių, juoko, klyksmo. 
Pamažučiais tvarkėmės, kad jiems 
džiaugsmo, nesudrumstume, kad 
ilgiau prisimintų šį vakarą, kad ir 
vėl susirinktų jau paūgėję kitais 
metais.

Ateitininkų Valdybai, žinoma, 
buvo daug darbo. Visu paruošimu 
rūpinosi sekretorė Vingra 
Rupinskienė, programa - Rusnė 
Kubilienė ir Elena Varnienė. 
Pagalbon atėjo Ateitininkai ir 
prijaučiantys. Grįždami namo 
nusprendėme, kad buvo gerai. Nors 
nedidelis, bet vistiek jaunimėlio 
susibūrimas, pagalvojimas, kad aš 
lietuvis, gal ir paskatinimas? ... 
Atsilankė virš 60-ties asmenų. Sis 
Jaunimo koncertas buvo 33-čias. 
Išvada: ir ateityje šie koncertai turi 
būti. S J*.

PERTHAS
Metinis susirinkimas

Kaip jau buvo skelbta, metinis 
Vakarų Australijos Lietuvių 
Sąjungos (Lietuvių Namų) 
susirinkimas šaukiamas spalio 11 d., 
sekmadienį. Tuoj po pamaldų 
bažnyčioje, lietuvių salėje bus 
bendri pietūs ir susirinkimas. 
Susirinkimo darbotvarkėje: 
pranešimas ir diskusijos.

Melbourne Džiugo Tunto skautai iškylautojai su dviračiais, iš kairės: 
Sam Lukaitis, Andrew Blizzard, Ginus Antanaitis, Daniel Lukaitis, Linas 
Jokūbaitis, Juozas Lukaitis - Vilkiukų draugininkas, Juozas Žižys, Aidas 
Antanaitis - Skautų draugininkas. Priekyje dvi sesutės paukštytės - Olivia 
ir Marta Lukaitytės. Nuotrauka - Julie Lukaitienė.

Visi su savo dviračiais traukiniu nuvažiavo 120 klm. į Castlemaine, o 
iš ten jau savais dviračiais vyko 30 klm. į Yandoit. Tai nuostabiai graži 
gamta! Vakare prie sukurto laužo išdainavo daug dainų. Sekančią dieną 
vėl kitais keliais į Castlemaine ir iš ten traukiniu atgal į Melbourną. Vis 
džiaugėsi pasisekusia įdomia iškyla, Dievo sukurtos gamtos grožiu!

DŽIUGO TUNTAS
Melbourne Džiugo skautų štabo 

posėdis vyko Parapijos Namuose 
Kensingtone rugsėjo 14 d. Skautų 
jaunimo veiklai reikia nemaža lėšų, 
ypač sekančiais metais reikės 
paramos jauniesiems vykstant į 
Jubiliejinę skautų stovyklą 
Lietuvoje, minint 75 metų sukaktį 
nuo Skautybės įkūrimo Lietuvoje. 
Lėšų sutelkimui buvo ruošiamas 
Pavasario balius Melbourne 
Lietuvių Namuose rugsėjo 5 d. 
Buvo gerai pasiruošta, kai jaunimui 
netrūksta entuziazmo dekoracijom, 
meninė programa, virtuvės karštos 
vakarienės paruošimui. Atsilankė 
59 asmenys, nors tikėtasis bent 
trigubai daugiau. Išlaidoms 
padengti jaunimo orkestras „Dabar“ 
skyrė aukų $300, po $50 aukojo kun. 
dr. Pr. Dauknys, B. Staugaitis, $40 P. 
Morkūnas, $30 L. Tigani, po $20 V. 
Ališauskas, Vaitiekūnas, A. 
Volkienė.

Žaislų Vajus Vilniaus kūdikių, 
našlaičių, ligonių vaikų prieglaudom 
vyksta gerai ir visos gautos dovanos 
spalio pradžioje bus paruošta 
išsiuntimui į Lietuvą, sutaplinant į 
„container“.

Tunto tradicinė iškyla vyks 
gruodžio5 d. šeštadienį Yarra Bend, 
Fairfield. Kartu ruošiama ir 
gegužinė tėveliams, visiems skautų 
rėmėjams. Čia bus ir loterija, veiks 
barbeque karštos dešrelės, 
kopūstai, - visi bus skaniai 
pavalgydinti tyrame prie upės ore, 
vis telkiant lėšų skautų tunto 
veiklai, padėti aktyviems skautams 
ir skautėms sekančiais metais 
nuvykti į Lietuvą dalyvauti 
Jubiliejinėje stovykloje, užmegsti 
naujas pažintis su Tėvynės Broliais 
ir Sesėm, sustiprinant lietuvišką 
dvasią, visuomet tarnaujant Dievui, 
Tėvynei, Artimui! P. D.

Bus pravesta loterija, todėl 
tautiečiai maloniai prašomi paaukoti 
fantų.

Perth‘o lietuviai kviečiami 
skaitlingai dalyvauti tame 
parengime.
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IS MUSŲ PARAPIJŲ Malonus pabendravimas

Melbournas
Prelato Prano Vaserio kapas 

Fawkner kapinėse jo mirties 
penktose metinėse buvo gražiai 
gyvomis gėlėmis papuoštas ir 
gausiai parapijiečių lankytas. Kun. 
Pr. Daunkys visiems nuoširdžiai 
dėkoja už tokį gyvą atminimą.

Bronius Margevičius Ardeer 
priemiestyje jau ilgą laiką yra 
paraližuotas. Dideliu pasišventimu 
jį prižiūri ir globoja žmona Marija 
Margevičienė, kuri surinko savo 
anūkų daug žaislų mūsų skautų 
paskelbtam vajui padėti Vilniaus 
KūdikiųirVaikų prieglaudom ir dar 
pridėjo $20 žaislų persiuntimui.

Alberto ir Antaninos Žvirblių 50 
metų Vedybų Auksinis Jubiliejus 
paminėtas per iškilmingas pamaldas 
Geelonge, minint Tautos Šventę - 
Padėką Dievui už atgautą Lietuvos 
Laisvę ir Nepriklausomybę. 
Jubiliatams buvo suteiktasypatingas 
Bažnyčios palaiminimas. Per 
pamaldas vargonais grojo Geelongo 
„Vilties“ choro dirigentė Gražina 
Pranauskienė, pravesdama 
skambias giesmes. Skaitymus atliko 
Vytautas Bindokas ir ALK 
Federacijos Įgaliotinis Vladas 
Stuikevičius. Aukas prie altoriaus

Našlės Skatikas
Du kartu šiame šimtmetyje Dievo 

galybė prikėlė Lietuvą iš vergijos 
griuvėsių. Padėkos ženklan, mūsų 
tikinčioji tauta sukaupė visas savo 
intelektualines, technikines ir 
materialines priemones ir Kaune, 
Žaliajame Kalne, pastatė Jo garbei 
šventovę ir pavadino ją 
„Prisikėlimo Bažnyčia“.

Deja, raudonosios religijos 
kryžuočiai ne tik nedavė baigti tos 
šventovės įrengimo, bet ją dar 
žiauriai išniekino paversdami ją 
fabriku sudarkydami jos vidaus 
architektūrą.

Mūsų kartai tenka pakartoti 
padėką Jam už antrąjį stebuklą - 
naująją nepriklausomybę. Tai ne 
vien mūsų brolių ir seserų, esančių 
Lietuvoje, pareiga, bet ir kiekvieno 
lietuvio privilegija, nežiūrint kur jis 
bebūtų. Visi žinome, ypač tie, kurie 
patys svečiavosi Lietuvoje, kad 
mūsų kraštas yra taip nualintas, kad 
kiekvienas centas, skiriamas ten 
Prisikėlimo Bažnyčiai yra tik 
„našlės skatikas“.

Todėl tos bažnyčios atstatymo 
iniciatoriai kreipiasi į mus, 
geresnėse sąlygose esančius 
išeivius, savo duosnumu parodyti, 
kad ir mes taip pat esame to paties 
Prisikėlusio Kristaus ir tos pačios 
Prisikėlusios Lietuvos vaikai.

Liet. Katalikių Moterų d-ja 
Melbourne mielai sutinka 
tarpininkauti aukų rinkime. Aukas 
įteikti d-jos iždininkei J. Petraitienei 
(12 Brook St., Hawthorn, 3122 tel. 
818 4321) bet kuria proga. Aukos 
bus pakvituotos ir paskelbtos.

LJC. Moterų D-ja, Melbourne. 

atnešė Sofijos Paškevičienės 
keturnedėlio mirties atminime 
dukrelė Marytė su sūnum Denis. 
Dalyvavo ir Melbourne DLK 
Vytenio Saulių uniformuota kuopa 
su savo vėliava ir Garbės sargyba.

Bronė Poškienė po operacijos 
jau išleista į namus, bet dar silpna, 
rūpestingai ją slaugo jos vyras 
Kazys Poškus. Jiems suteikti šv. 
Sakramentai.

Parapijos išlaikymui $50 aukojo 
NN. Ačiū jai.

LSS Skautų Rajono Stabo 
posėdis Parapijos Namuose 
Kensington spalio 1 d. ketvirtadienį 
7 vai. vak. Praneša Rajono Vadas 
s. Narcizas Ramanauskas.

Aukos Australijos 
Lietuvių Fondui

$1000 A.A. Motiejaus Gailiūno 
palikimas (1675) - NSW. $200 
Anoniminis (453) - Vic.

$20 V. ir J.Ramanauskai (290) - 
NSW, vietoj gėlių Onai Miniotienei 
mirus.

Ačiū už aukas.
Vincas Ališauskas 

AL Fondo iždininkas

Gerbiamas 
Redaktoriau,

Be ilgų įžangų noriu kreiptis į 
Tamstą su prašymu. Esu Loreta 
Turauskaitė, Palangos miesto 
sanatorijos „Jūratė“ bibliotekos 
vedėja. Po Isoldos Poželaitės-Davis 
apsilankymo praeitų metų vasarą 
bibliotekoje, mes pradėjome gauti 
knygas iš Australijos lietuvių. Šią 
vasarą sulaukėme svečių: E. Jankus 
su žmona, V. Bindokas su žmona, B. 
Mockūnienė. Ponas V. Bindokas 
įteikė Geelongo lietuvių 
bendruomenės 50 JAV dolerių 
piniginę paramą, B. Mockūnienė - 
savo parašytą knygą „Saulėlydis“. 
Ypač vertingas E. Jankaus atsiųstos 
knygos. Siek tiek anksčiau knygų 
atsiuntė Isolda Poželaitė-Davis, J. 
Kazlauskienė, E. Badauskienė. 
Kiekvienam buvau parašiusi 
padėkos laiškus, bet galėjo atsitikti 
taip, kad nevisi juos gavo (pasitaikė 
tokių atvejų su laiškais), todėl labai 
norėčiau, jeigu yra galimybė, 
padėkoti Jūsų leidinyje visiems 
anksčiau išvardintiems asmenims, 
Geelongo lietuvių bendruomenei, už 
atsiųstas knygas, apsilankymus ir 
piniginę paramą.

Su pagarba, padėka ir geriausiais 
palinkėimais - Palangos miesto 
„Jūratės“ sanatorijos bibliotekos 
vedėja

Loreta Turauskaitė

Kaip Lietuvoje laukdavom 
pavasarį parskrendančių paukščių, 
taip šiose savaitėse australiškame 
pavasaryje - rugsėjo mėnesyje 
sulaukėme mūsų Lietuvon 
išskridusių tautiečių. Ką jie parveš, 
kokias žinias iš Tėvynės, kuri dar 
vis išgyvena sunkias dienas?...

Tik sugrįžusios mūsų A.L.K. 
Moterų Dr-jos pirmininkė ir 
sekretorė, tuojau pagarsino, kad bus 
Pabendravimas. Mes jo visada 
laukiame, o ypatingai šiuokart.

Pabendravimas įvyko rugsėjo 3- 
čią dieną ketvirtad. 9.30 vai. Sv. 
Mišios, aukojamos Klebono mūsų 
šv. Kazimiero bažnyčioje, Dr-jos 
skirta intencija už sergančias Dr-jos 
nares. Lektorė buvo pirm. 
Saliomeja Vasiliauskienė, Auką 
atnešė Valdybos narės A.
Kaminskienė ir J. Vosylienė. Po 
nuoširdžios maldos susirinkome 
L.K. Centro salėje, kur radome V- 
bos paruoštą pusrytėlį. Susėdome 
prie stalų apie 30 asmenų. Klebonas 
palaimino stalą,
besišnekučiuodamos skaniai 
pavalgėme.

Pirmininkė pasveikino visus, 
perdavė daug daug sveikinimų iš 
Lietuvos. Paskaitė „Ugdymo 
centro“ viršininkės padėkos laišką. 
Ugdymo centras tai Danutės 
Baltutytės globojamas, Jos 
sumanymu įkurtas, Jos išsvajotas ir 
įgyvendintas nelaimingų vaikučių 
darželis. Jis yra Karolininškėse. 
Vaikučiai tenai praleidžia dieną, 
žadžia ir lavinasi Dr-jos 
padovanotom priemonėm, 
žaisliukais. Dar ne visos patalpos 
yra atremontuotos. Šiuo laiku ten 
susirenka 18 nelaimingųjų. Patalpos 
gražiai sutvarkytos, skoningai 
išdėstyti žaisliukai - jaučiama 
tvarkanti ranka. Vaikučiai tokie 
gražūs, mieli, taip gaila tų mažutėlių,

PRANEŠIMAS
Spalio mėn. 4 d. (sekmadienį) 2 

vai. p.p. Lietuvių Namų Moterų 
seklyčioje, Melbourno Lietuvių 
Katalikių Moterų Draugija rengia

Kultūrinę Popietę
kurioje viso narės kviečiamos kuo 
skaitlingiausiai dalyvauti. Mielai 
laukiamos ir viešnios.

LKMD-jos valdyba

Aukos
S. Stropus paaukojo Vilniaus 

Universiteto Bibliotekai 37-ius 
Lietuvių Enciklopedijos tomus. 
Enciklopedija bus persiųsta pirmai 
progai pasitaikius.

Už tokią puikią dovaną 
nuoširdžiai dėkoja Vilniaus Un-to 
Bibliotekos bičiulių vardu.

V. Vaitiekūnienė 
Iždininkė 

PADĖKA
Užmigus Viešpatyje ir šią žemelę palikus A.?A. Sofijai 

Paškevičienei, mes nuoširdžiai dėkojame visiems dalyvavusiems 
Rožančiuje, šv. Mišiose, bei šermenyse, už tartus jautrius 
atsisveikinimo žodžius, užuojautą žodžiu, raštu ir per spaudą mūsų 
šeimos liūdesio valandoje. Ypatingai dėkojame kun. dr. Pr. 
Daukniui.

Liekame dėkingi -
Viktoras Paškevičius, dukros Nijolė ir Marytė, 

sūnus Gediminas su šeimomis

bet malonu, kad nors truputėlį 
galime jiems padėti.

Kartu atsisveikinome su dr. 
Aldona Vosyliene, kuri čia net 8 
mėnesius viešėjo pas savo mokslo 
draugę N. Ilgūnienę. Daktarė per tą 
laiką nuolatos talkininkavo Dr-jos 
darbuose. Pirmininkė įteikė 
prasmingas dovanėles. Dr. Aldona 
šiltais žodžiais išreiškė Dr-jai savo 
padėką. Gėrėjosi Dr-jos veikla. 
Atsisveikino šiais žodžiais: telygi 
jus tiesa ir nuotaika žvali. Ji 
laiminga grįžta į savo pamiltą 
Liškiavą - Dainavos kraštą - 
Druskininkus.

Vacys Vasiliauskas parodė 
Arnašiaus Australijoje gražiai 
sudarytą filmą ir savo Lietuvoje 
susuktą. Ten, lyg su Jais keliavome 
po Lietuvą - gražiąsias Lietuvos 
vietas.

Liškiavoj susipažinome su kun.
Valiu Zubavičium. Matėme 
Pirmininkę įteikiančią Jam Dr-jos 
dovaną. Iš Jo paties išgirdome, kad 
kasmet per Kalėdas ir Velykas 
aukos šv. Mišias už Adelaidės 
lietuvius Liškiavos Bažnyčioje. 
Klebonui nuo kun. Zubavičiaus 
pirmininkė atvežė puikų audinį 
„Kristus Alyvų Darželyje“. Kun. 
Zubavičius pasakė, kad Dr-jos 
dovana panaudos Altorių kraštelių 
paauksavimui, kad spindėjimas 
būtų mūsų širdies šilumos spinduliai 
per Marijos Rankas, kurios viską 
gali.

Ir vyskupą Žemaitį girdėjome 
šnekantį su Pirmininke ir matėme 
taip nuoširdžiai pradžiugusį 
įteikiant Jam mūsų Klebono dovaną 
- religines knygeles vaikams.

Matėme ir dovanų įteikimą 
„Ugdymo centrui“ - darželio vedėjai 
p. Vilūnienei.

Sirvintuose gėrėjomės pirmojo 
Eucharistinio sekmadienio 
procesija. Visai tokia, kaip mūsų 
gyventais Lietuvoje vaikystės 
laikais... kai ir mūsų Pirmininkė 
tenai priėjusi prie Pirmosios Sv. 
Komunijos... Baltais rūbeliais 
mergytės bersto gėlelės, ir vėliavos 
ir Švenčiausias po baldakimais ir 
giesmės ir varpai.... ilgesys, 
graudulys tų gražiųjų dienų taip 
suspaudė širdį...

Matėme dar čia besigydančios 
aktorės Jūratės Tumėnienės 
giminėlę, dukrelę Moniką, kuri 
Mamytei paskambino pianinu. 
Sesutės, Svainiai ir Dukrelė išsakė 
gražiausius linkėjimus...

„Raketa“ plaukėme į Nidą, 
matėme kopas ir vaizdą, kur Baltija 
susisiekia su Kuršių mariom. 
Kauną, Vilnių, Pažaislio Bažnyčią 
ir dar daug daug mūsų Lietuvos.

Ilgai žiūrėjome. Pirmininkė ir 
Jos Vyras mums aiškino, atsakynėjo 
į mūsų paklausimus.

Tokie Pabendravimai tikrai 
malonūs ir brangūs. Ir mes 
pabuvome Lietuvoje.

Ačiū Saliomejai ir Vaciui 
Vasiliauskams. Ačiū Draugijos 
valdybai. ST.

Nuoširdžia kviečiame malonius tautiečius į Sydnėjaus choro 
„Daina“

Metinį koncertą
kuris įvyks spalio mėn. 4 d. (sekmadienį) 2.30 po pietų Sydnėjaus 
lietuvių namuose 16-18 Terrace Bankstown.
Įėjimas $8.00 asmeniui.
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Per Vatikano radiją perduotas pokalbis su
Sės. Laima Rinkevičiūte
(Kalbėjo: kun. Kazimieras Ambrasas, SJ)

Rugpjūčio 2 d. Marijampolė. 
Vilkaviškio vyskupijoje ne tik 
statoma daug bažnyčių, bet taip pat 
statoma ir vidinė Bažnyčia. 
Vyskupas sutelkia apie save 
ištikimiausių ir uoliausių 
darbininkų būrį, kurie padeda jam 
statyti tą vidinę Bažnyčią. Viena iš 
tokių aktyvių bendradarbių yra 
Eucharistinio Jėzaus Kongregacijos 
sesuo Laima Rinkevičiūtė, su kuria 
mes ir susitikome Vilkaviškio 
Kurijoje tikybos mokymo 
metodikos kabinete, kurio yra taip 
pat ši aktyvi ir uoli sesuo vedėja ir 
kartu Vilkaviškio vyskupijos 
katechetinio centro vedėja. 
Prašytume papasakoti apie savo 
veiklą ir apie vidinės Bažnyčios 
statybą Vilkaviškio vyskupijoje.

Vilkaviškio vyskupijoje yra daug 
mokyklų iš viso turime 328-nias 
įvairaus profilo mokyklas, jų tarpe 
bendro lavinimo mokyklos yra 305- 
ios. Šiuo metu tiksliau tarian - 
mokslo metais beveik visose šitose 
mokyklose buvo dėstoma tikyba. 
Tikybą dėstė 73-ys kunigai, 14-ką 
klierikų ir didelis būrys pasauliečių 
katechetu, iš jų apie pusę turinčių 
pedagogini išsilavinimą, kiti tikybos 
mokytojai, kitų profesijų 
darbuotojai, tačiau labai gražiai 
adaptavosi mokykloje ir iš tikrųjų 
negaili jėgų savo mokinių dvasinio

Kauno jėzuitų - šv. Pranciškaus Ksavero
bažnyčios atšventinimas

Sv. Pranciškus Ksaveras (1506- 
1552) - tai artimiausias Jėzuitų 
Ordino įkūrėjas Sv. Ignaco Lojolos 
bendražygis. Misionierius. Savo 
gyvenimą skyrė Evangelijos 
skleidimui Indijos ir Kinijos 
kraštuose. Kristui laimėjo ir 
pakrikštijo daugiau kaip 200,000 
žmonių. Mirė vienoje saloje 
keliaudamas į Kiniją.

1759 m. jo vardu buvo pavadinta 
Kauno jėzuitų bažnyčia.

Jėzuitų ordino steigėjo šv. Ignaco 
Lojolos (1491-1551) malda buvo 
išklausyta: vienuolija nestokojo 
persekiojimų, kritikos ir šmeižtų. 
Jos sugebėjimai ir energija skiriami 
didesnei Dievo garbei.

1569 m. vyskupo Valerijono 
Protasevičiaus kvietimu į Lietuvą 
atvyko jėzuitai. Jų pastangomis 
įkurtas Vilniaus Universitetas.

Kaune jėzuitai įsikūrė 1642 m., 
kai trys broliai Kojelavičiai, įstoję 
draugijon, jai paskyrė savo namus 
Rotušės aikštėje.

1643 m. iš žemaičių pilininko J. 
Luckio jėzuitai nupirko mūriuką, 
kuris vadinamas Perkūno namais. 
Jame buvo įrengta Sv. Stanislovo 
Kostkos koplyčia. Čia iki 1722 m. 
buvo aukojamos šv. Mišios ir Dievo 
žodis skelbiamas lietuviškai.

Nuo pat pirmųjų savo įsikūrimo 
Kaune dienų jėzuitai pasiaukojamai 
tarnavo žmonėms. Čia dirbo 
garsusis teologas jėzuitas Mikalojus 
Lancicijus.

1701-1701 m. kolegija patyrė 
Siaurės karo negandas. 1708-1710 
m. iškentė baisų badą ir marą. 1732 
m. gaisras sunaikino didesniąją 
Kauno dalį. Sudegė jėzuitų 
mokykla ir vienuolynas. Labai 
nukentėjo bažnyčia.

pasaulio ugdymui. Šiuo metu 
artimiausi mūsų planai - kiek galima 
plačiau apimti iki mokyklines 
įstaigas. Jų apskaita dar nėra tiksliai 
patikslinta, kadangi vyksta vaikų 
darželių reorganizacija, keičiasi 
darželiai, keičiasi darbuotojai,
tačiau nemažas skaičius iki 
mokyklinių įstaigų darbuotojų
baigia katechitenius kursus ir 
aktyviai ruošiasi dėstyti tikybą 
ikimokyklinėse įstaigose. Taip pat 
šią vasarą vyksta reorganizacija - 
kai kurie darželiai tampa 
katalikiškomis mokyklomis 
pradinėmis ir taip pat jau dėstoma 
žymiai plačiau ir išsamiau tikybos 
pagrindai. Galima tikrai 
pasidžiaugti mūsų žmonių gera 
valia, jų pasiaukojimu ir aktyvumu. 
Yra, pavyzdžiui, žmonių, kurie gal 
būt dėl savo charakterio savybių 
nevisai tinka dėstyti mokyklose, 
jiems sunkiau bendrauti su vaikais, 
bet jie nepaprastai gražiai 
darbuojasi savo bendradarbių tarpe. 
Štai, pavyzdžiui, Vilkaviškio rajone 
turime vieną inžinierių elektriką, 
Algimantą Laurinaitį, kuris tiesiog 
labai gražiai apaštalauja savo 
bendradarbių tarpe: apvažinėjavisą 
rajoną platindamas religinę 
literatūrą ir jo veiklos dėka daug 
šeimų susituokia bažnyčioje 
pakrikštija vaikus, ruošia

1759-1773 m. Kauno jėzuitų 
žydėjimo laikotarpis. 1759 m. 
Žemaičių vyskupas A. Tiškevičius 
pašventino naują Sv. Pranciškaus 
Ksavero bažnyčią.

Po Jėzuitų draugijos uždarymo - 
1773 m. Kauno jėzuitų mokykla 
buvo suvalstybinta, o vėliau 1787 m. 
kartu su bažnyčia perduota 
pranciškonams.

1823 m. bažnyčią caro valdžia 
uždarė ir 1825 m. pavertė stačiatikių 
cerkve.

Po 150 metų - 1923 m. Tėvo B. 
Andruškos pastangomis atgaivinami 
Lietuvos jėzuitai.

1924 m. gegužės 11d. Kauno Sv. 
Pranciškaus Ksavero bažnyčia vėl 
buvo atidaryta. Nepriklausomos 
Lietuvos laikais įrengti vargonai.

Iki 1940 m. okupacijos šis Kauno 
senamiesčio kampelis buvo žiburys,

LTOK-to pranešimas
S.m. rugpjūčio 22 d. Adelaidės 

lietuvių radio programoje, Lietuvos 
krepšinio rinktinės dalyvis 
Romanas Brazdauskis, interviu 
metu kalbėdamas apie Lietuvos 
Tautiniam Olimpiniam Komitetui 
rinktas aukas, pareiškė, cituoju:

„... gaila, kad surinktos lėšos 
nuėjo nežinia kur. Nei vienas 
sportininkas negavo nė cento...“

Toliau kalbėdamas Brazdauskis 
pridūrė: „... kaip ir komunistiniais 
laikais pinigai nuėjo, turbūt, 
valdžiai...“

Atsakydamas į R. Brazdauskio 
pareiškimą, turiu pranešti, kad visi 
LTOK-tui suaukoti pinigai tebėra 
laikomi „Talkos“ Adelaidės 
skyriuje. LTOK-tas tų pinigų 

sakramentams, taip kad jo veikla iš 
tikrųjų- sakyčiau suaugusiųjų 
katechizacija - yra ne ką mažesnės 
svarbos už tų, kurie tiesiogiai dirba 
mokyklose.

Gal galėtumėte pasakyti keletą 
žodžių - kaip rengiami jūsų 
dėstytojai, tikybos mokytojai?

—Tykybos mokytojai rengiami 
dviem profiliais - trumpesnieji 
katechetiniai kursai, kurie vyksta 
vyskupijoje, dažniausia vasaros 
atostogų metu, maždaug mėnesio 
laikotarpyje. Šitokius kursus mūsų 
vyskupijoje jau pradeda rugpjūčio 
mėnesį- aštuntoji grupė. Šių kursų 
metu parengiami žmonės, kurie 
dėsto tikybą pradinėse klasėse, o 
reikalui esant - vyresnėse klasėse. 
Taip pat yra keturmečiai, 
aukštesnieji, katechetiniai 
neakivaizdiniai kursai, kurie vyksta 
ištisus metus. Žmonės atvyksta 
kartą į mėnesį, intensyviai dirba 
vadovaujami mūsų padagogų, 
daugiausia čia prisideda kun. dr. 
Leonas Lešinskas, taip pat talkino 
mums tarpdiecezinės Kauno kunigų 
seminarijos docentas Algimantas 
Kajeckas. Savo metu padėjo mums 
ir kunigas Albinas Deltuva, dabar 
gavęs prelato titulą, taip pat 
talkininkavo ir monsinjoras Juozas 
Užupis, Prienų klebonas. Taip, kad 
talininkų turime daug ir nepaprastai 
intensyviai dirbančių. Situos 
ilgamečius, keturmečius kursus 
lanko apie 120 klausytojų.

LRTV

kuris švietė, gaivino ir kėlė 
Nepriklausomos Lietuvos vaikų 
dvasią.

Dar ir šiandien daugelis 
kauniečių su meile prisimena čia 
dirbusius Tėvus jėzuitus: J. Kipą, B. 
Andrušką, K. Fustą, J. Paukštį, J. 
Venskų, J. Bružiką, S. Gruodį, J. 
Danylą ir daugelį kitų. Tėvai 
jėzuitai vedė misijas bei 
rekolekcijas. Leido knygas, 
žurnalus „Misijos“ ir „Žvaigždė“.

1948 m. vienuolija ir Sv. 
Pranciškaus Ksavero bažnyčia buvo 
uždaryta. Visas turtas 
nacionalizuotas. Bažnyčia paversta 
sandėliu, vėliau proftechnikumo 
sporto sale.

1990 m. Sv. Pranciškaus Ksavero 
bažnyčia grąžinta šeimininkams - 
jėzuitams.

Po restauracijos ir atstatomųjų 
darbų - 1992 m. rugpjūčio 30 d. - 
bažnyčia atšventinama. Pastatyti 
nauji vargonai.

nelietė todėl, kad Lietuvos 
olimpinės rinktinės kelionė į 
Barceloną, kuriai sutinti pinigai 
buvo numatyti, tapo apmokėta 
Lietuvos vyriausybės.

Dar kartą nuoširdžiai dėkoju 
visiems, kurie parėmė Lietuvos 
Tautinį Olimpinį komitetą.

J. Jonavičius
LTOK atstovas Australijoje

Po šešias dienas trukusio 
Vokietijos vidaus reikalų ministro 
vizito centrinėje Azijoje, 
Kazachstano ir Kirgiztano 
vyriausybės numatė pasirašyti su 
Vokietija sutartis, garantuojančias 
maždaug milijono vokiečių,

ALB HOBARTO 
APYLINKĖ

S.m. birželio mėn. 24 dieną, su 
grupe Hobarto lietuvių išvyko 
aplankyti tėvynės nematytos nuo 
1944 m. Jonas Pinčius. Viešėdamas 
pas vienintelę Lietuvoj palikusią 
seserį, rugpiučio mėn. 17 d. užmigo 
amžinu miegu. Jo kūnas buvo ten 
sudegintas ir pelenai parvežti į 
Hobartą.

Rugpiučio mėn. 29 d. Hobarto 
lietuviai ir daugelis kitų tautybių 
draugų, susirinko į pamaldas už jo 
vėlę, kurias pravedė kun. Michael 
Delaney St. John‘s bažnyčioje 
Glenorchy. Pamaldų skaitymus 
atliko Judy Tarvydas ir Aleksas 
Kantvilas. Atsisveikinimo žodžius 
tarė Ramūnas Tarvydas, jam baigus 
sugiedojome Lietuvos Himną.

A.?a. Jonas Pinčius kilęs nuo 
Šilutės, gimė 1912 m. gruodžio mėn.

Į Australiją a.?a. Jonas atvyko 
1948 m. sutartį atlykti buvo 
paskirtas į Tasmaniją, darbą gavo 
cinko fabrike. Sutartį atlikęs pakeitė 
darbą ir dirbo elektrinių krosnelių 
gamykloje „Derby“ kol sulaukė 
pensininko amžiaus.

Atvykęs į Tasmanija įsikūrė 
Hobarto priemiesty Glenorchy 
(dabar City of Glenorchy), savo 
rankomis pasistatė namą, vedė 
australaitę, išsiaugino du sūnus. 
Paaugliais būdami sūnūs žaidė 
sporto klubo „Perkūnas“ krepšinio 
komandoj, suagę nuo 
bendruomenės atsitolino.

A.ta. Jonas lankėsi 
bendruomenės susirinkimuose ir 
parengimuose, aukojo rinkliavoms. 
Daugelį metų su žmona Patience 
ruošė išsiuntimui Tasmanijoj 
leidžiamą laikraštėlį „Baltic News“.

A.?a. Jonas gimė ir mirė 
Lietuvoje, amžinam poilsiui sugrįžo 
į Australiją kur pusę savo gyvenimo 
metų išgyveno, čia žmona, sūnūs, 
anūkai. Lietuvoje palikusi tik viena 
sesutė.
Neversi vagų tėviškės laukuose 
Ir tavo daina ten neskambės. 
Dar vis kukuos gegutė Lietuvos 

miškuose,
Bet nei tu, nei šeima Tavo, jos 

negirdės.
Ilsėkis Ramybėje

S. Augustavičius

Ženevoje veikiantis 
Jungtinių Tautų Pabėgėlių 
Komisariatas paskelbė notą, kurioje 
pranešama, kad pastaruoju metu 
Bosnijoje-Hercegovinoje 
kariaujančių pusių taikiniu vis 
dažniau tampa humanitarinių 
organizacijų būstinės, jų sandėliai 
su maistu ir medikamentais. Notoje 
taip pat pranešama, kad 
humanitarinės pagalbos tiekimas 
oro tiltu bus sustabdytas iki bus 
išaiškintos Italijos karo aviacijos 
lėktuvo numušimo aplinkybės ir 
surasti kaltininkai. Kaip žinoma, 
praėjusią savaitę netoli Sarajevo 
nukrito italų karinis transportinis 
lėktuvas gabenęs medikamentus į 
apsuptą Bosnijos-Hercegovinos 
sostinę; žuvo keturi lakūnai.

gyvenančių šiose respublikose, 
teises. Anot Vokietijos vidaus 
reikalų ministro, šios sutartys bus 
teisinis pagrindas tolesniam vietos 
vokiečių tautiniam gyvenimui. Jos 
įtvirtins vokiečių teisę mokytis 
gimtąja kalba, turėti televizijos ir 
radijo laidas, privačias įmones.

8


	1992-nr38-TEV-AIDAI-0001
	1992-nr38-TEV-AIDAI-0002
	1992-nr38-TEV-AIDAI-0003
	1992-nr38-TEV-AIDAI-0004
	1992-nr38-TEV-AIDAI-0005
	1992-nr38-TEV-AIDAI-0006
	1992-nr38-TEV-AIDAI-0007
	1992-nr38-TEV-AIDAI-0008

